

# LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

AÑO LXVII.—NÚM. 21.322.

Madrid.—Miércoles 28 de Junio de 1916.

Ediciones Mañana, Tarde y Noche.

## SITUACION DE LA INSURRECCION ARABE EN TURQUIA

# Los italianos reconquistan Posina y Arsiero

## LA VITALIDAD ECONOMICA DE INGLATERRA

### OBSTINACION

Nuevos ataques contra el frente oriental de Verdun. El Kronprinz se obstina. Realiza ofensivas de cinco kilómetros de extensión y menudea los asaltos. Se pelea en la región de Fleury. Siguen, pues, los trabajos de apuro para lograr el flaqueo de la línea (Tavannes-Siouvillier).

¿Han mandado refuerzos de nuevo al Príncipe imperial? ¿O es que continúan los transportes de reservas tácticas, desde otros sectores, a Verdun? Ya dijimos en un artículo anterior que aún quedaban en el frente de Francia, Bélgica y Alsacia algunas divisiones disponibles. Pero si esas divisiones son llevadas a lo que llaman los aliados *fundición del Mosa*, porque en ella se funden con extraordinaria rapidez las unidades, cuando Joffre y Haig desencadenen su ofensiva, los generales encargados de rechazarlas pasarán apuros formidables.

Nótase, desde hace algunas semanas, que los franceses vuelven en Verdun a su antiguo sistema de la defensiva dosimétrica. No se encarnizan en los contraataques. Sólo sacrifican efectivos cuando es absolutamente indispensable restablecer la línea, comprometida por los furibundos empujones del adversario.

¿Por qué proceden así? ¿Es que se está preparando alguna operación de conjunto? ¿Es que hay que economizar los hombres y los proyectiles, porque hacen falta en otros frentes?

La actitud enérgica del Cuádruple Acuerdo ha obligado a Grecia a rectificar. Skuludis se estaba burlando de los diplomáticos aliados. Había efectuado una desmovilización que mantenía, a la retaguardia de Sarraïl, la amenaza del ejército griego, concentrado y hostil. Había hecho que su Policía organizara manifestaciones contra Francia, Inglaterra y Rusia, madres y fundadoras de la Grecia actual. El lenguaje de sus periódicos era pacífico y violentísimo. Instrumento de una camarilla, llevaba a su patria por caminos de perdición.

Ha tenido que marcharse. Le sustituye Zaimis. Se desmovilizará de verdad y será consultado de veras el pueblo. Este sigue siendo venizelista. ¿Deberá, a la postre, el Rey Constantino aceptar a Venizelos nuevamente? ¿Y qué dirán los caudillos germanófilos del ejército, y sobre todo Dusmanis, ese Enver del Pireo? Habían soñado con exterminar a los soldados de Sarraïl y Mahon cuando, fugitivos, se apolonarían en los muelles de Salónica. No podrán hacerlo, porque Grecia depende del mar...

Ahora, Sarraïl y Mahon se ven libres del peligro que les amenazaba. Han recobrado su libertad de acción. ¿Cómo usarán de ella?

### COMUNICADO OFICIAL FRANCES

#### Bombardéos.

PARIS, 27. Parte oficial de las 23: «En Argona, en la región de Bolante, hemos ocupado el borde Sur de un hoyo causado por la explosión de una mina alemana. En ambas orillas del Mosa el bombardeo ha sido de una intensidad mediana durante el día, y más violento en Woevre, en el sector de Eix.

En la orilla derecha los alemanes han ejecutado hacia las dos de la tarde un ataque contra la parte del pueblo de Fleury que ocupamos.

Fueron completamente rechazados.»

### COMUNICADO OFICIAL ALEMAN

#### Ataques franceses rechazados.

KOENIGSWUSTERHAUSEN, 27. *Gran Cuartel.—Frente occidental.*

En el frente inglés y en el ala Norte del frente francés, ha habido bastantes combates entre las patrullas.

Muchas nubes de gases y humo pasaron sobre nuestras trincheras, pero no perjudicaron a nuestras tropas, y en parte volvieron hacia las trincheras enemigas.

El fuego enemigo fué dirigido con especial violencia contra nuestras posiciones situadas a ambos lados del Somme. Debido a este bombardeo, tuvieron los franceses 23 bajas entre muertos y heridos.

En la orilla derecha del Mosa fueron inútiles los ataques franceses dirigidos al Noroeste y Oeste de las obras del fuerte Thiaumont, así como al Oeste del fuerte Vaux.

En el bosque de Chapitre fué sorprendido y hecho prisionero un destacamento enemigo, que se componía de dos oficiales y algunas docenas de hombres.

Un biplano inglés ha sido derribado en lucha aérea al Este de Arras. Los tripulantes heridos han sido hechos prisioneros.

*Frente occidental.*—Ejército del general von Hindenburg.

Los destacamentos alemanes que atacaron las posiciones rusas al Sur de Kekar regresaron con 26 prisioneros, una ametralladora y un lanzaminas. Al Norte del lago Madziol cogieron un oficial, 188 hombres, seis ametralladoras y cuatro lanzaminas. Una patrulla enemiga fué rechazada. La estación de mercancías de Dunaburg fué copiosamente bombardeada.

Ejército del general mariscal Príncipe Leopoldo de Baviera.—La situación no ha cambiado.

Ejército del general von Linsingen al Sudoeste de Sokul.—Atacaron nuestras tropas las líneas rusas, haciendo varios centenares de prisioneros.

Los contraataques enemigos no tuvieron éxito en ninguna parte.

*Frente balkánico.*—Ningún acontecimiento de importancia.

### COMUNICADO OFICIAL DEL EJERCITO RUSO

#### El botín de veinte días.

POLDHU, 27. El parte de Petrogrado de hoy anuncia que, según la última información del general Brussiloff, el número total de prisioneros hechos y botín cogido desde el 4 hasta el 23 de junio asciende a 4.013 oficiales y médicos, 219 cañones, 196 lanzabombas, 146 arzones de artillería y 38 proyectores.

### COMUNICADO OFICIAL AUSTRIACO

#### Ataques rechazados.

NAUEN, 28. Parte oficial de Viena: *Teatro ruso de la guerra.*—Han sido rechazados los ataques rusos en Jakobeny, Norte de Kut, y Oeste de Nowo-Ponziejew.

El enemigo sufrió elevadas pérdidas.

En Sokul progresa el ataque de los alemanes.

Fuera de esto, ningún acontecimiento de importancia.

#### El acortamiento del frente.

*Teatro italiano de la guerra.*—Ha terminado el acortamiento del frente austrohúngaro en la zona de combate comprendida entre el Brenta y Elsch.

Son totalmente falsas las informaciones italianas sobre posiciones conquistadas y otros éxitos, según se desprende de lo que a continuación se expresa, y que no se ha hecho público hasta hoy por razones militares.

En la noche del 25 empezó la evacuación parcial, preparada desde una semana antes, de las posiciones conquistadas mediante ataques en las líneas avanzadas, que eran, sin embargo, desfavorables.

En la mañana siguiente, el enemigo siguió cañoneando las posiciones abandonadas por los austriacos.

Antes del medio día, las divisiones italianas empezaron a aparecer con cautela en la parte del frente comprendida entre Astach y el Valle Sugana.

En el sector entre Etschi y el Valle de Astach continuó el ya citado bombardeo contra las posiciones desde mucho antes abandonadas, durante todo el día, noche siguiente, y en algunos puntos aun durante la siguiente mañana.

En todo el frente no hubo combates en los dos días.

Las tropas austrohúngaras no han perdido ni prisioneros ni cañones, ametralladoras u otro material de guerra.

Hoy por la mañana atacaron los italianos en Montetesto, en donde fueron rechazados con grandes pérdidas.

En el Valle Posina, el fuego de la artillería austrohúngara puso en fuga varios batallones.

En el frente de la costa fracasaron los ataques enemigos contra Mrzli.

### COMUNICADO OFICIAL ITALIANO

#### Conquista de Posina y Arsiero.

ROMA, 27. (Oficial.) Entre el Adige y el Brenta continúa nuestra marcha pisando al enemigo, que intenta detener nuestro avance por concentraciones de los fuegos de sus lejanas artillerías y por tenaces resistencias de retaguardias apartadas en los lugares más escabrosos del terreno y provistas de numerosas ametralladoras.

En Vallarsa nuestras tropas rebasaron ayer los fuertes y atrincheramientos del Mata-sone y de Anghebeni y completaron la conquista del Meurle.

A lo largo del frente del Posina, habiendo barrido de sus últimos destacamentos enemigos las alturas de la vertiente meridional del monte Aralta, nuestras tropas salvaron el barranco y ocuparon Posina y Arsiero, empezando su avance sobre las pendientes de la vertiente septentrional del valle.

Sobre la meseta de Sette Comuni, nuestras infanterías, precedidas por impetuoso reconocimiento de caballería, alcanzaron la línea de

Punta Carbin, Tresche, Conca, Fondi, Cesuna, al Sudeste de Asiago.

Al Noroeste rebasaron el valle de Nos y ocuparon el monte Fiarra, el monte Taverle, Spitz, Reserle y el pico de Saette.

Al ala derecha, nuestros valientes alpinos tomaron por asalto, tras un combate encarnizado, el pico de Crellacaldeira y el pico de Campanella, al Sur del anterior.

En todo el frente ocupado encontramos numerosos testimonios de la crueldad del enemigo.

Arsiero ha sido totalmente destruido por incendios, prendidos casa por casa.

Asiago y otras alegres localidades han sido arruinadas, cambiadas en cenizas y escombros.

En las inmediaciones del monte Magnabochi hallamos en un charco un centenar de cadáveres de nuestros soldados completamente desnudos.

En el valle de Sugana la situación sigue sin modificación.

En el alto Vauio ocupamos el macizo de Tagnola.

En el resto del frente, nada que señalar.

Una de nuestras escuadrillas de diez aviones arrojó ayer 50 bombas de grueso calibre sobre la estación de Galliano, en el valle de Lagarina, con resultados visiblemente muy eficaces, regresando después indemnes.

En un combate aéreo un avión austriaco fué derribado esta mañana en Verona.

### COMUNICADO OFICIAL BRITANICO

#### Actividad en todo el frente.

LONDRES, 28. Parte oficial británico. Anoche fué rechazado un ataque alemán al Sudoeste del saliente de Ipres, cerca del canal de La Bassée.

Nuestras patrullas mostraron gran actividad en todo el frente, penetrando en las trincheras enemigas en muchos puntos, haciendo algunos prisioneros y causando a los alemanes pérdidas numerosas.

Esta mañana temprano hicimos estallar con éxito dos minas cerca de Loos; con motivo de una de las explosiones, el regimiento de Leicester hizo al enemigo numerosas bajas en un brillante «raid».

Ayer hubo numerosos encuentros aéreos detrás de las líneas enemigas; cinco de nuestros aparatos estallaron en combate con cuatro fockers, dos de los cuales fueron derribados sin gobierno. Durante el día derribamos otros dos aparatos enemigos. Por nuestra parte, falta uno.

### COMBATES EN VERDUN

#### El ministro de la Guerra.

PARIS, 27. Ha regresado de su visita al frente de Verdun el ministro de la Guerra, general Roques.

#### Dice el «Temps».

PARIS, 27. Comentando la situación militar, y particularmente la actividad de la artillería del frente inglés, el *Temps* escribe: «Todo esto es solamente el preludio. Ahora toca a los alemanes ser castigados sin tregua.»

Los alemanes deben comprender que ya no son hoy los dueños de la hora ni del punto del ataque, y que los combates empeñados por nuestros aliados se extenderán a otros puntos del frente francés.

En ningún caso dejaremos a los batallones enemigos que nos hacen frente ir en auxilio de los que sean maltratados en Artois, ni a los de Verdun, al mando del Kronprinz; ni a los de Argona ó de Champagne.

El enemigo puede continuar bombardeando ambas orillas del Mosa.

Los infantes alemanes que nos atacarán por ese lado no estarán en Artois, y si no dan más asaltos contra nuestras trincheras, nuestros soldados irán a buscarlos en las suyas.»

#### Impresiones francesas.

PARIS, 27. Las veinticuatro horas que acaban de pasar no han hecho que se modifique notablemente la situación ante Verdun. Nuestras tropas siguen en contacto directo en la orilla derecha con los infantes alemanes. En la noche del 26 continuaron avanzando en el sector de Thiaumont.

En la tarde del 27, hacia las dos, los alemanes intentaron desalojarnos de la parte del pueblo de Fleury, que a pesar de sus incesantes esfuerzos, tenemos sólidamente.

Fracasaron completamente, y a aglomeración sigue la mitad en poder de los alemanes y la otra mitad en el nuestro.

En la orilla izquierda no lograron más con un ataque con granadas contra nuestras trincheras del Oeste de la cota 304.

Después de las poderosas acciones del día 21, todo esto no son más que incidentes secundarios.

En ambos lados del Mosa el cañoneo se mantuvo relativamente tranquilo, excepto en el pie de las alturas del Mosa, donde fué bastante vivo, sin razones aparentes.

#### Juicios de la Prensa francesa.

PARIS, 27. Los periódicos ponen hoy de manifiesto la coordinación de los esfuerzos

aliados que se advierte en todos los frentes, y que da resultados verdaderamente alentadores.

En el *Echo de Paris*, Marcelo Hutin señala la facilidad con que avanzan las tropas italianas en el Trentino, «prueba—dice—de que la ofensiva rusa ha sembrado el desaliento y el pánico en las filas austriacas, que se ven obligadas a tomar camino para Galitzia, donde la situación se hace más y más peligrosa para la Monarquía dualista.»

Desde que Brussiloff asestó a Bothmer y a Pflanzel los golpes de que es casi imposible puedan reponerse, los alemanes, a pesar de sus formidables esfuerzos, no logran restablecer la situación, y esto sin tener en cuenta que sólo nos hallamos en el primer acto de la ofensiva rusa, y mientras la artillería británica continúa secundando nuestra admirable resistencia en Verdun, que ha permitido al Cuartel británico prepararse para operaciones que contribuirán a la victoria común.»

El *Rappel* muestra absoluta confianza en el próximo y simultáneo esfuerzo de los jóvenes ejércitos rusos é ingleses, en el momento en que nuestros heroicos soldados resisten invenciblemente y alejan de los labios del Kronprinz su anhelada copa de Verdun.

El *Figaro* insiste en el error inicial que no supo impedir la empresa austriaca en el Trentino cuando su frontera oriental no estaba libre. No se concibe que los Imperios centrales puedan hacerse aún ilusiones en cuanto a los importantes ejércitos del Zar, y sigan juzgándolos inexistentes ó despreciables.

Las consecuencias de este profundo error comienzan a manifestarse claramente.

El *Matin*, mostrando igual confianza, señala la heroicidad de los soldados de Verdun, que durante meses enteros sostuvieron ellos solos el estocamiento del esfuerzo más formidable del adversario y prestaron a la causa común un servicio inolvidable.

«No sólo—añade—impidieron fuera tomado Verdun, ante la extrañeza del mundo entero, sino que hicieron una carnicería en las mejores tropas del Kaiser, permitiendo que los aliados dieran la última mano a sus poderosos preparativos.»

### LOS ITALIANOS

#### Sobre el nuevo avance.

ROMA, 26. El *Giornale de Italia*, comentando los comunicados de la guerra, dice:

«Italia va a ver nuevamente sus fronteras invioladas. El repliegue de las fuerzas austriacas no dejará de producir a nuestros aliados la gran impresión que produjo entre nosotros. Enviamos nuestras felicitaciones más calurosas a los soldados que arrojan al enemigo fuera de las puertas de la patria.»

El repliegue enemigo ha de causar en Austria un efecto moral, quizás más importante y de más trascendencia que las consecuencias meramente militares.

Es preciso recordar que esta proyectada expedición de castigo contra Italia debía reforzar el prestigio de la doble Monarquía y del partido militar austriaco, y con tal objeto el Archiduque Conrado concentró en el Trentino sus mejores fuerzas en hombres y armamento traídos del frente ruso.

Pero el error del Archiduque fué doble. Proyectaba apoderarse en pocos días de las llanuras de Venecia y no consiguió sino ocupar algunos pocos kilómetros en su primer impulso, y al precio de esfuerzos inauditos y pérdidas enormes; quiso insistir en su movimiento ofensivo sacrificando inútilmente grandes cantidades de tropa, al propio tiempo que sus ejércitos eran derrotados por los rusos en Galitzia y en Bukovina, y tiene que asistir ahora al repliegue general de las tropas austrohúngaras y reconocer por tanto también que aquel esfuerzo fué inútil.

Austria había puesto en la ofensiva del Trentino grandes esperanzas, y el desencanto puede presentar para ella peligros serios.»

En otro artículo, el *Giornale de Italia* resume la situación diciendo que la marcha de las operaciones en el Trentino demuestra que los austriacos pagan el precio de su colosal torpeza estratégica; añade, que al anunciar el mando supremo italiano la marcha hacia adelante de sus tropas, que continúan avanzando vigorosamente y siguiendo de cerca al enemigo, significa ello que los italianos persiguen a los austriacos y que éstos evacúan rápidamente las mesetas y tratan de llegar a la línea de resistencia en que poder detenerse sin temor a ser envueltos por las alas, pero—termina diciendo—la maniobra ha comenzado y nuestras tropas no dejarán de sacar producto energicamente de la situación, pasando de la parada al ataque.

#### Los últimos éxitos.

ROMA, 28. Al *Corriere della Sera* le escriben de Vicenza con fecha 25, relatando el avance italiano.

Nuestras tropas, dicen, combaten desde hace cincuenta horas, sin un momento de tregua, en la meseta de las Siete Aldeas; desde ayer, nuestro frente avanza y recupera impetuosamente, hora tras hora, el terreno perdido después de largas semanas de lucha sangrienta.

La tormenta horrible que se desencadenó en el campo de batalla, fué recibida con ale-

gría por nuestras tropas, pues les permitió calmar los sufrimientos de la sed.

A la una de la madrugada del 24 fué cuando nuestra ala derecha puso de manifiesto que la resistencia austriaca se debilitaba ante nuestra constante presión.

La rápida retirada del enemigo se debió al éxito magnífico de nuestra ofensiva en la extremidad del ala derecha, por la ocupación de la cúspide de Isidoro.

Grandes concentraciones de artillería y de hombres daban a nuestra acción sistemática una fuerza irresistible; nuestros avances eran lentos y penosos, pero constantes, a pesar de las pésimas condiciones del terreno.

Cuando se delineó nuestra ofensiva, los austriacos, que no esperaban un desarrollo pleno, se vieron como estrechados entre unas tenazas, vieron amenazadas sus comunicaciones y en la precisión de retirarse.

En la mañana del 25, tuvieron también que abandonar Monte Cengio, cuya ocupación dió motivo a un mando austriaco a la publicación de la siguiente orden del día: «Soldados, el buen vino y las hermosas mujeres de Italia nos aguardan.»

El centro austriaco resistió aquella noche para proteger la retirada hacia Asiago.

Durante la noche los austriacos intentaron desprender el centro, pero los nuestros no concedieron tregua al adversario, y al amanecer se vió, con la luz del día, un espectáculo inaudito en la guerra de montaña: los escuadrones de caballería, salvando impetuosamente los obstáculos, lanzábanse en persecución del enemigo, atravesando las ruinas de Asiago y los valles que se extienden hacia Rodighieri y Campoclere, tomando contacto y reteniendo a la retaguardia enemiga, hasta que llegó la infantería y reanudaba su ataque.

### LA CUESTION DE IRLANDA

#### El «home rule».

POLDHU, 27. Se dice oficialmente que la proclamación del *home rule*, excepto en Ulster, será simultáneamente con el anuncio de que el duque de Connaught representará la autoridad real en la parte de Irlanda que se rija a sí misma.

#### Los unionistas.

LONDRES, 27. Se ha convocado una reunión del partido unionista, que se celebrará el día 28 en el Carlton Club, para discutir la actitud del partido ante la propuesta de arreglo de la cuestión irlandesa.

Es la primera reunión que celebra el partido desde que se constituyó el Ministerio de coalición.

#### Dice lord Selborne.

LONDRES, 27. Lord Selborne hizo en la Alta Cámara sus anunciadas declaraciones sobre los motivos que le llevaron a dimitir, diciendo que en un principio las proposiciones de Lloyd George implicaban la no aplicación del *home rule* hasta el día de la paz; pero que durante las vacaciones de Pentecostés se enteró de que se pretendía poner en ejecución la ley durante la guerra, lo cual no le pareció ni sensato ni seguro, presentando en su consecuencia la dimisión.

#### El proceso Casement.

LONDRES, 27. Se ha reanudado la vista de la causa Casement, interrogándose primero a los testigos y discutiéndose más tarde la cuestión legal de si podría aplicarse el Código a un delito cometido fuera del Reino.

### LOS BALKANES

#### Grecia y los aliados.

ATENAS, 27. Se asegura que M. Romanos, ministro de Grecia en Francia, marchará a París y Londres en misión especial para tratar de establecer las relaciones entre Grecia y la Entente sobre una base de sinceridad.

Se cree que el decreto de desmovilización comenzará a surtir sus efectos el 2 de agosto. Las comunicaciones postales, y en su consecuencia la mayor parte del comercio entre Grecia y Alemania, están suspendidas.

### ACONTECIMIENTOS EN EL AIRE

#### Intentos fracasados.

ROMA, 27. La Agencia Stefani anuncia que esta mañana un avión enemigo voló sobre Verona; pero perseguido por uno de nuestros aviadores y apuntado por nuestras artillerías, antes que pudiera arrojar sus bombas, fué alcanzado tras una brillante lucha y cayó en el valle de Chiampo.

También sobre Padua apareció otro avión enemigo, obligado por la artillería antiáerea a retirarse sin causar daños.

#### El bombardeo de Karlsruhe.

LONDRES, 27. Telegrafian de Amsterdam, asegurando que el *raid* aéreo llevado a cabo sobre Karlsruhe por los aviadores franceses, en represalia por los ataques aéreos alemanes sobre poblaciones abiertas francesas, ha producido en la población alemana profundo efecto.

LOS PROBLEMAS ECONOMICOS

Los acuerdos de la Conferencia de París. PARIS 27. El Consejo de ministros, después de haber examinado el texto de los acuerdos de la Conferencia económica de los aliados, dió la adhesión del Gobierno francés á todas las resoluciones adoptadas.

Los Comités parlamentarios interaliados del comercio comenzarán simultáneamente esta semana el estudio de los trabajos para la próxima Conferencia interparlamentaria.

La Mesa del Comité francés ha reconocido la influencia que los trabajos de la reciente Conferencia tuvieron ya sobre la política económica de los aliados.

El programa de la próxima Conferencia comprende el trabajo de unificación de las cuestiones presentadas la primera vez en las reuniones interparlamentarias de París y la elaboración de medidas destinadas á regular las relaciones comerciales entre beligerantes, especialmente:

- 1.ª Prohibición de todo comercio con el enemigo.
2.ª Ejecución de contratos.
3.ª Cobro de créditos contra el enemigo.
4.ª Secuestro de los bienes de los enemigos.
5.ª Régimen para las patentes y marcas de fábricas.
6.ª Prohibiciones de importaciones y exportaciones.
7.ª Organización comercial para después de la guerra, convenios aduaneros entre aliados y vigilancia de los naturalizados.

La internacionalización de leyes relativas á la reparación de los daños de la guerra será objeto de otra serie de estudios.

La próxima Conferencia establecerá principios uniformes relativos á la falsa designación de mercancías, á las medidas internacionales de vigilancia respecto de las sociedades alemanas de seguros.

La revisión del acta de Bruselas sobre el comercio de armas y alcohol en las colonias de la Entente y la unificación de denominaciones aduaneras.

La Conferencia marítima interaliada se reunirá en París en diciembre para determinar las bases del cartel de los marinos mercantes.

El problema en Inglaterra.

LONDRES, 27. Lord Revelstoke, del famoso establecimiento bancario Baring Hermanos y uno de los directores del Banco de Inglaterra, ha concedido una entrevista á un corresponsal de la Prensa americana, en la que ha dicho que, después de dos años de guerra, el crédito se mantenía en Londres tan firme como antes, y que la delicada maquinaria financiera funcionaba sin dificultad.

La clave del asunto es el sostenimiento de la exportación, debido principalmente á la escuadra, que hizo posible asimismo que los aliados trajesen de América alimentos y municiones.

En lo que al sostenimiento económico de la guerra se refiere, declaró que mientras el ejército necesitase dinero, la población civil está tan decidida como la militar á obtener la victoria y no escatimará ningún sacrificio para facilitárselo.

Los Gobiernos de las Potencias aliadas trabajan juntos, distribuyendo la labor á las diversas naciones. A Inglaterra le tocó en suerte ayudar económicamente á sus aliados, á los que ha facilitado, juntamente con las posesiones de Ultramar, 400 millones de libras esterlinas en el año pasado, cantidad que no será menor en el presente, y que Inglaterra facilitará de muy buen grado.

LA OFENSIVA RUSA

Los sacrificios de Austria.—Las cosechas.

COLTANO, 27. El crítico militar del «Berliner Tageblatt», comandante Moraht, que hace todos los días los comentarios de los acontecimientos que se desarrollan en el frente ruso, continúa lamentándose de la suerte de los rusos, á causa de sus enormes pérdidas; pero no se inquieta por los sacrificios de Austria, que no son nada despreciables.

Con motivo de la ocupación rusa de la Bu-

kovina, el Gobierno húngaro ha hecho evacuar las localidades más amenazadas, y ha dado orden de anticipar la recolección de las cosechas; pero los productos no están aún maduros y ha helado mucho durante estos últimos tiempos; así es que no puede esperarse una cosecha superior á la de los años precedentes, y esto agravará mucho la situación de dichas poblaciones.

ACONTECIMIENTOS EN EL MAR

Barcos bombardeados.

PARIS, 27. Durante un reconocimiento, tres de nuestros aeroplanos, lanzaron bombas sobre unos barcos alemanes que estaban cerca de la costa.

FUERA DE EUROPA

Parte del general Smuts.

LONDRES, 27. El general Smuts comunica desde el Africa oriental que los alemanes fueron derrotados en la selva, á 40 millas al Sur de Handeni, tomándose numerosos prisioneros, cañones y fusiles, y haciéndose considerables bajas, mientras los ingleses no tuvieron apenas ninguna.

En el Este africano.

LONDRES, 27. (Oficial.) En el Este africano, los ingleses han derrotado á los alemanes á orillas del Lukigura, sufriendo éstos pérdidas elevadas, mientras que los ingleses tuvieron muy escasas bajas.

En Marruecos.

RABAT, 27. Los grupos móviles de Taza y Fez se apoderaron el día 17, á la bayoneta, de Casbah de Khellaug, jefe de los disidentes, y derrotaron una partida de rebeldes al Sudeste de Fez.

El mismo día, el grupo de Meknés derrotó á los contingentes rebeldes que habían atacado el puesto de Tazout, sobre el frente de Guigon.

El jerife de la Meca.

LONDRES, 27. El «Daily Mail», en despacho del Cairo, dice que el gran jerife de la Meca ha organizado tres ejércitos, que van mandados por tres hijos suyos; el primero ha sitiado á Medina, el segundo ocupó Taif y el tercero Jeddah, donde apresó á la guarnición otomana.

EL ATAQUE AEREO CONTRA KARLSRUHE

Cómo lo refieren los alemanes.

NAUEN, 27. Lo terrible del ataque aéreo francés, inútil desde el punto de vista militar, sobre la ciudad abierta de Karlsruhe, queda confirmado por los siguientes detalles: La incursión se verificó el 22 de junio, día del Corpus, cuando las calles se encontraban llenas de gente.

La aproximación de la escuadrilla de aviones enemigos fué avisada á las tres de la tarde. Lucía el Sol y á gran altura había nubes blancas y la atmósfera estaba brumosa; así que, á pesar de la vigilancia más severa, no se veía por Poniente ningún avión.

De pronto, á las tres y diez, se oyeron dos explosiones en el barrio Oeste de la ciudad, y poco después, con la ayuda de cristales potentes, se percibieron aviones enemigos volando sobre la ciudad, describiendo círculos durante un cuarto de hora, arrojando 29 bombas y alejándose en dirección Sudoeste.

Dos aviones fueron obligados á descender en la orilla izquierda del Rin. Sus ocupantes, dos franceses y dos ingleses, fueron hechos prisioneros y trasladados á Estrasburgo.

Las bombas cayeron en diversos puntos de la ciudad, la mayor parte en la plaza de la feria.

Las bombas contenían evidentemente fuertes venenos, pues la hierba del sitio donde estallaron tomó un color amarillento.

Los daños materiales no son de gran consideración, habiéndose roto solamente muchos cristales, siendo mucho más terribles las pérdidas entre los habitantes, que estaban celebrando la fiesta.

Resultaron muertos 75 niños, 5 mujeres y

30 hombres, en total 110; heridos lo fueron 79 niños, 20 mujeres y 48 hombres, en total 147.

Los heridos lo son en general de gravedad, temiéndose, por tanto, la muerte de varios de ellos.

Los estragos principales los causaron las bombas en la plaza de la feria. De la masa de espectadores que huyó por la calle de Ettinger, unos cien fueron muertos, lo que también explica el excesivo número de 154 niños muertos y heridos. Entre éstos se encuentran tres hermanos que al mismo tiempo hallaron la muerte. Además, otra pareja de hermanos y un hijo único, de once años, de una viuda cuyo marido murió en el campo de batalla.

El matrimonio Gran Duca y la anciana Gran Duquesa Luisa permanecieron tranquilamente durante el bombardeo en la catedral, donde estaba celebrándose una función religiosa.

Más tarde, la Gran Duquesa visitó á los heridos, cuando todavía se oían detonaciones aisladas.

La Reina de Suecia, que se encontraba durante el ataque en el palacio, escapó milagrosamente al peligro á que quedaba expuesta.

El sepelio de las víctimas del ataque se verificó el 24, con asistencia de la familia Gran Ducal, todas las autoridades y numerosos habitantes.

LOS BALKANES

El acuerdo rumano-turco, abandonado.

LYON, 27. Telegrafían de Bucarest á la Agencia Reuter que la idea de un acuerdo entre Rumania y Turquía ha sido abandonada definitivamente por el Gobierno rumano.

Recrudescencia de la actividad.

LYON, 27. Se señala en Macedonia cierta recrudescencia de la actividad militar. Los aliados han bombardeado el litoral búlgaro de Dedeagatch á Portolagos. Los búlgaros, después de una acción de artillería, atacaron débilmente, siendo fácilmente rechazados. Los periódicos germanófilos se aprovechan de esto para esparcir el rumor de una inminente ofensiva germanoturcobálgara.

En Salónica están completamente tranquilos y tienen la mayor confianza en el ejército aliado.

LOS ITALIANOS

La victoria de Asiago.

LYON, 27. La victoria italiana ha tenido gran resonancia. Es sabido á costa de cuántos sacrificios se habían apoderado los austriacos de las posiciones que las tropas del general Cadorna acababan de reconquistar en la meseta de Asiago durante estos últimos días.

Centenares de cañones, dice el «Corriere della Sera» habían sido montados en baterías en esos lugares casi inaccesibles, llevados por caminos improvisados, y se hallaban completamente ocultos. Esta artillería se reveló de repente á los austriacos, acompañada de importantes movimientos de nuestra ala izquierda contra el valle de Orbe hasta el Pasubio, sobre las vertientes de la meseta de Asiago, que bajan hacia el valle Sui-gana. Este movimiento concentrado envolvió de un modo tan vigoroso y tan peligroso al enemigo con una cantidad tan grande de artillería y un valor tan admirable de la infantería, que éste tuvo que huir rápidamente.

COMUNICADO OFICIAL BRITANICO

Varias incursiones.

LONDRES, 27. Parte oficial británica: Anoche llevamos á cabo un gran número de incursiones en varios puntos del frente, penetrando en las líneas enemigas en diez sitios diferentes.

Nuestras patrullas infligieron al enemigo considerables pérdidas, haciendo algunos prisioneros. Nuestras bajas fueron pocas en todas partes.

Los fusileros de Munster y las tropas australianas se distinguieron particularmente.

En conexión con nuestro «raid», la artillería mostróse muy activa por ambas partes durante la tarde y la noche. Nuestras baterías bombardearon con gran eficacia las

trincheras enemigas, que en muchos puntos sufrieron considerablemente.

Entre Pozieres y Montauban, en las segundas líneas alemanas, nuestra artillería pesada produjo cuatro grandes explosiones. Nuestra artillería mostróse asimismo muy activa durante todo el día de hoy en numerosos puntos del frente, haciendo destrozos considerables en las defensas enemigas, principalmente cerca de Longueval, Gommécourt, Givenchy, Gohelle, al Norte del saliente de Loos, frente á Wyschaett, y al Este de Weítge.

Nuestras baterías antiáreas destruyeron un globo cometa, además de los ya anunciados, sumando seis en total de quince que fueron atacados. Los seis fueron vistos caer entre llamas.

COMUNICADO OFICIAL DEL EJERCITO RUSO

Ataques y contraataques.

PETROGRADO, 27. Frente occidental.—En diferentes sectores de las posiciones de Jacobstadt y Dwinsk hubo ayer intenso cañoneo.

Al Oeste de Gorodistche, al Norte de Baranovitchi, en la noche del 25, después de haber sometido nuestras líneas á un largo bombardeo, el enemigo tomó la ofensiva en la comarca de la casa de labor de Scroboff; pero fué rechazado en todas partes.

Al mismo tiempo, en la cabeza de Illutzki, un destacamento enemigo intentaba tomar también la ofensiva; pero fué rechazado en toda la orilla del Schara, donde trataba de atacarnos.

En la región al Nordeste del lago Vigonovskoié, los alemanes tomaron la ofensiva ayer mañana contra la alquería de Sise, á cinco verstas al Sudoeste del poblado de Lipsk; pero, como en los anteriores puntos, fué rechazado.

En este mismo lugar reanudarán la ofensiva los alemanes á medio día, desarrollándola en un frente más amplio y bajo la protección de fuegos de artillería ligera y pesada.

Ayer mañana, los aviadores subtenientes Kuaskoff y Wladimiroff perecieron heroicamente en lucha con aparatos enemigos.

A orillas del Styr, desde Kolki hasta Sokul, los alemanes bombardean furiosamente nuestras líneas con piezas de todos calibres, llevando á cabo ofensivas locales, que rechazamos con éxito. Ayer hubo repetidos ataques, con formaciones compactas, contra nuestras líneas en la región de Linevka, á orillas del Stehod, siendo rechazados. En esta acción una compañía persiguió en una media versta al enemigo, apresando á 45 soldados alemanes y un oficial.

Hacia Lutzk y más al Sur la situación no ha variado. Rechazamos un ataque contra Zartutzk.

A orillas del Dniester, Sur de Butchach, los cosacos del Don atravesaron el río cerca de Snoviduve, y, arrollando á las vanguardias enemigas, ocuparon los pueblos de Skiakerghine y Petruve, y capturaron á cinco oficiales y á 350 soldados.

En la región de Kimpolung, nuestra caballería ha ocupado las posiciones enemigas de Pozoritt, á diez verstas al Oeste de aquel punto. Según informes complementarios, en la línea férrea de Gurahumora y estaciones de Molit y Frumos cogimos grandes depósitos de madera y 31 vagones abandonados por el enemigo.

Progresamos en dirección al Sur, y nos acercamos á los desfiladeros y caminos de Transilvania.

Frente del Cáucaso.—Rechazamos unos ataques turcos en el sector de Trebisonda, regiones de Plataña y Djizilin. En la derecha del Eufrates, los turcos que se habían apoderado de las alturas del pueblo de Nurik, fueron desalojados por nosotros al medio día de ayer.

En Mesopotamia septentrional, el enemigo tomó la ofensiva contra Resanduz, y tomó un sector de nuestras posiciones, pero fué rechazado inmediatamente por nuestro contraataque, dejando delante de nuestras trincheras muchos muertos y heridos.

Hacia Bagdad la ofensiva turca es fácilmente contenida, haciéndose numerosas bajas al enemigo.

AVISOS UTILES

SALDOS Abrigos, vestidos, batas, salidas teatro, fal-das, echarpes, plumas, capas para campo y viaje, plumetiz bordados, trajes batista y encaje bordados. Todo en verdadero SALDO. Liquidación.—Montera, 33

PINEDA.—Montera, 2 Sastrería.—Paños ingleses por metros.

NOTICIAS DE TODAS LAS PROCEDENCIAS

Desórdenes en Sajonia.

COLTANO, 27. Se dice que han estallado desórdenes graves en Sajonia, hasta el punto de que el Gobierno ha tenido que poner en estado de sitio la capital y ha tenido que amenazar con extenderlo á otras ciudades si se repiten los tumultos.

Delegados alemanes en Bulgaria.

NAUEN, 27. La delegación de parlamentarios alemanes llegó á Bulgaria, siendo recibida por las autoridades y el vecindario. También fué cumplimentada por el comisario regio Chaprochikow y el vicepresidente de la Sobranie, Momchilow, en nombre del Zar, á su llegada á Nish.

El diputado von Heydebrandt dió las gracias, vitoreando al Zar y al pueblo búlgaro. El general Kutinschew, saludó á los huéspedes, en nombre del ejército, dando vivas al Emperador y al pueblo alemanes, así como al ejército. Durante el viaje á través de Bulgaria, toda la población se congregaba en las estaciones, cambiándose discursos de salutación entre los delegados alemanes y los locales.

En Sofía fueron recibidos los delegados por el jefe del gabinete secreto, Drobowich; el presidente de la Cámara, Wechew; diputados de todos los partidos, el secretario de Estado, Kosw, y el director ministerial, Herbst. El alcalde, Radew, pronunció el discurso de salutación de la ciudad. Las calles estaban engalanadas con banderas. Cuando se encontraban ya los diputados en las habitaciones del hotel, pasó por la calle una manifestación de la juventud búlgara y los diputados se asomaron al balcón para dar las gracias.

La vista del proceso Casement.

LONDRES, 27. Ha comenzado en el Tribunal Supremo la vista del proceso contra Casement, ante el lord chief-justice y los magistrados Avory y Horridge.

Casement, á quien se acusa de alta traición, aparecía en el banquillo entre dos guardianes.

Al comenzar Sullivan, su abogado, demandó que se retirara la acusación, dado que su defendido no había cometido delito alguno dentro del territorio del Reino.

El Tribunal respondió que tal petición sólo podría hacerse después de oída la acusación. Casement declaró entonces inocente.

El fiscal comenzó inmediatamente la acusación, recordando la carrera administrativa del reo y haciendo notar que estuvo al servicio del Gobierno inglés, siendo nombrado caballero, distinción que aceptó en una carta llena de protestas de lealtad, en la que agradecía al propio tiempo la atención que se le concedía.

Marchó después á Alemania, tratando allí de inducir á los sencillos prisioneros irlandeses á formar parte de una brigada que habla de combatir con los alemanes; pero para honra de Irlanda, la mayor parte se negó á ello.

Continúa luego relatando el intento alemán del desembarco en Irlanda, y concluye: «Ciego el acusado por su odio á este país, tan reconcentrado como súbito, jugó á la desesperada una partida que ha perdido.» Acto seguido comenzó el interrogatorio de los testigos.

LONDRES, 27. La vista de la causa contra Casement continuará mañana.

M. Hughes.

LONDRES, 27. Mr. Hughes, primer ministro de Australia, ha salido hoy de Londres, regresando á su país.

Folleton de «La Correspondencia de España»

XAVIER DE MONTEPIN

LA CASA DE SALUD

PROHIBIDA LA REPRODUCCION

El cómplice de Ritner había cogido á su hermana por los hombros, y su intento era estrangularla, ó por lo menos hacerla perder el sentido, y apoderarse del anhelado papel.

Sin duda iba ya á conseguirlo, cuando sus pies se enredaron en la cola del vestido de Matilde, y cayó, arrastrando á la joven en su caída.

Ya en tierra, siguió con su intento homicida, mientras ella se defendía con las uñas, con los dientes...

El grupo era extraño y siniestro! Arrastrábase sobre la alfombra como un nudo de serpientes, y chocando con el velador que sostenía el candelabro, lo derribaron.

Los dos hermanos no se dieron cuenta del accidente.

¿Qué les importaba la obscuridad? Renato quería concluir á todo trance.

Cogió con la mano derecha el cuello de

Matilde, y sus dedos crispados se hundieron en él, arrancando á la joven un ronquido.

Un segundo más, y el ronquido hubiera sido el de la agonía.

Peró en aquel momento una gran claridad iluminó el cuarto.

Renato abandonó su presa y exclamó con espanto:

—¡Fuego!

Matilde, ya medio estrangulada, se reanimó un poco, repitiendo:

—¡Fuego!

Las bujías del candelabro habían prendido las cortinas.

El incendio se propagaba con velocidad, impregnando la atmósfera de ese humo acre que producen las telas cuando se queman.

—¿Querías enviarme al cadalso?—exclamó Renato con ironía.—¿No te temo!... ¡Tu secreto morirá conmigo!

Y salió rápidamente, cerró la puerta con llave, guardó ésta en su bolsillo y se alejó, dejando á Matilde en medio de las llamas.

XXXIV

—¡Miserable!—gritó la joven, incorporándose no sin trabajo y logrando ponerse en pie.—¡Me encierra, y el fuego crece!

—¡Quiere asesinarme, quemarme viva!... ¡Favor!... ¡Socorro!... ¡No quiero morir!... ¡Necesito vengarme!

para arrastrarse hasta el mueble que ya conocemos.

Sacó el cofrecillo que contenía sus papeles, y en él colocó el pagaré firmado por Pablo y falsificado por Renato.

Después corrió hacia una de las ventanas, resuelta á precipitarse por ella, aun á riesgo de estrellarse; pero las cortinas incendiadas formaban delante de ella un muro infranqueable.

Retrocedió al centro de la habitación y se sintió ya desfallecer.

El humo era cada vez más denso.

El pavimento crujía.

Matilde quiso gritar de nuevo, y la voz expiró en su seca garganta.

Se dejó caer en una silla, y acordándose de una oración de su infancia, olvidada durante muchos años, la repitió con fervor.

El círculo de fuego se acercaba.

Matilde podía ya contar los minutos que le quedaban de vida.

Sin embargo, desde fuera ya se veía el fuego.

Las dos mujeres que estaban al servicio de Matilde, asustadas, gritaban desesperadamente y habían salido á la calle pidiendo auxilio.

Peró en Neuilly el vecindario es escaso, pues las casas están separadas por grandes jardines.

No obstante, algunas personas fueron acudiendo al lugar del siniestro.

De repente la puerta, medio consumida, del saloon en que estaba Matilde voló en pedazos al impulso de un choque formidable, y un hombre vestido de marinero penetró por ella en la habitación; pero el humo le cegaba y sus voces no obtenían contestación.

—¡Cañonazo de Brest!... ¿Habré llegado demasiado tarde? ¡Tostarse la piel totalmente sería poco divertido!

De pronto el viento que entraba por la ventana impulsó las llamas hacia la puerta, logrando entonces ver á Matilde inanimada en el centro de la habitación, abrazada al cofrecillo.

El marinero guardó el cofrecillo entre su camisa de franela, levantó á la joven sin sentido entre sus robustos brazos y se lanzó como un rayo hacia la escalera, cuyos escalones crujían ya bajo sus pies.

Por fin salió sano y salvo con su preciosa carga, y aspirando una enorme cantidad de aire exclamó:

—Era tiempo, ¡cañonazo de Brest!... ¡Qué calor hace ahí dentro!

En aquel momento un joven se abrió paso por entre la gente agrupada, y exclamó con angustia:

—¡Matilde!... ¿Dónde está Matilde?

—Si es esta señora por quien pregunta, aquí está—exclamó Claudio Marteau, á quien nuestros lectores habrán reconocido ya.

La cabeza de Matilde descansaba en el hombro del marinero.

Pablo de Lange, porque era él, balbució al verla:

—¡Muerta!... ¡Muerta!

—No, señor, sólo desvanecida.

—¿Está usted seguro?

—¡Pardiez!... Si no tiene ni un apañazo, ni una quemadura... Salgamos de entre esta gente que nos ahoga, y verá qué pronto vuelve en sí.

Los curiosos se apartaron ante el valiente salvador, que pudo llegar á la verja seguido de Pablo de Lange.

—¿Dónde conducirla?... ¿Dónde auxiliarla?

—Venga conmigo y lo verá.

—¿Adónde la lleva usted?

—A casa de mis amos, aquí al lado; y como están de viaje, no tenemos que molestar á nadie.

—¡Ah! Sí, sí; cuente con mi reconocimiento.

Claudio Marteau era de fuerza tan prodigiosa, que la joven en sus brazos pesaba como si fuese una pluma.

Apenas cuatrocientos pasos separaban la casa de Matilde de la del señor Delarivière.

A mitad de camino encontraron á Lorenzo, que se dirigía como curioso al sitio del incendio.

# INFORMACIONES DE MADRID

## Nace cincuenta años

Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

28 de junio de 1866.

Varias cartas de Cataluña, de personas muy respetables, manifiestan cuánto se ha celebrado el triunfo del Gobierno sobre la revolución.

El dignísimo capitán general había tenido, según las cartas, varias visitas de los hombres más influyentes y de más arraigo en el país, para ofrecerle sus servicios, y se han apresurado a hacer otro tanto los diputados de la nación, que representan algunos de aquellos distritos, y que hoy se hallan en esta corte.

Iguales testimonios de afecto y consideración ha recibido el general Concha, cuya llegada ha sido muy grata á Barcelona, y ha contribuido á inspirar la confianza de que no será alterado el orden público, cuya perturbación tanto perjudica á los intereses públicos.

### PARA MAÑANA

## Boletín religioso

Jueves 29 de junio de 1916.

Sale el Sol á las 4.47.

Se pone á las 19.49.

Sale la Luna á las 3.36.

Se pone á las 19.24.

### Santos del día.

Octava del Corpus. Santos Pedro y Pablo, apóstoles; Marcelo y Anastasio, mártires; Sirio y Casio, obispos y confesores, y Santas María, madre de Juan llamado Marcos, y Benita, virgen.

### CULTOS

Se gana el Jubileo de Cuarenta horas en la santa iglesia catedral; á las siete se manifestará á S. D. M.; á las nueve Horas canónicas, y á continuación misa solemne, predicando el muy ilustre Sr. D. Enrique Vázquez Camarasa; por la tarde, después de coro, preces, visita de altares y reserva.

En la Real Capilla, á las once, misa cantada, y en las parroquias á las diez.

En la parroquia de San Pedro (Paloma), á las diez, fiesta solemne al Príncipe de los apóstoles, predicando D. Mariano Benedicto; á las seis y media de la tarde, completas y reserva.

En la iglesia del Hospital de San Pedro de los Naturales (San Bernardo, 101 y 103), termina la novena, predicando en la misa, á las diez, D. Manuel López Anaya, y por la tarde, á las seis y media, D. Cándido de Manzanos; á las cinco se cantarán completas.

En la Encarnación, á las nueve y media, solemne función á San Pedro, y será orador un padre agustino.

En la iglesia Pontificia ídem ídem á las diez, y predicará el padre Chabel; por la tarde, á las seis y media, sigue la novena al Corazón de Jesús, siendo orador el padre Patricio Amurrio.

En las Carboneras, por la tarde, á las cinco, sigue la novena al Santísimo, y á las seis visita de altares.

En las monjas del Sacramento ídem ídem, y predicará en la misa, á las once, D. Leocadio Galera, y por la tarde, á las seis y media, D. Angel Ruau.

En las Descalzas, á las diez, misa cantada, y por la tarde, á las cinco y media, termina la octava al Santísimo y se hará visita de altares.

En Alarcón ídem ídem á las siete.

En San Ildefonso continúa la novena al Corazón de Jesús, y serán oradores, en la misa, á las diez, D. Francisco Terrero, y por la tarde, á las seis, D. Cipriano Nievas.

En las Salesas (San Bernardo) ídem ídem, el padre Juan Ramón Hidalgo, sólo por la tarde, á las cinco.

En San Pascual, ídem ídem, siendo orador, sólo por la tarde, á las cinco, D. José Suárez Faura.

En San Marcos, á las cinco y media, el padre José Calasanz Rabaza.

En las Salesas (Santa Engracia) ídem á las cinco y media, el padre Daniel Restrepo.

En San Sebastián, ídem ídem, D. Santiago Estebanell, á las seis.

En San Ginés, ídem ídem, á las seis, el Padre Alfonso Payán.

En San Martín, ídem ídem, D. Andrés Alonso Polo.

En la iglesia de la Compañía, ídem ídem, padre Alfonso Torres.

En la iglesia del Asilo de Huérfanos (Claudio Coello, 102), ídem ídem, el muy ilustre señor D. Luis Calpena.

En el Cristo de la Salud, ídem ídem, D. José Juliá.

En las Recogidas, ídem ídem, D. José Estrella.

En Santiago, ídem ídem, padre José Calasanz Rabaza.

En el Salvador ídem á las seis y media, D. Diego Tortosa.

En la Concepción, ídem ídem, á las seis y media, el P. Alberto Risco.

En Santa Bárbara, ídem ídem, á las seis y media, el muy ilustre señor D. Francisco José Peiro.

En la parroquia de Santa Teresa ídem ídem, D. José Suárez Faura.

En Cañizares, ídem ídem, el P. Alfonso Gasquez.

En la iglesia de Damas catequistas (Francisco Rojas), ídem ídem, el padre Navarro.

En San José, á las siete, el muy ilustre señor D. Luis Calpena.

En San Millán, ídem, D. Domingo Blázquez.

En San Andrés, por la tarde, á las seis,

sigue el triduo al Corazón de Jesús, predicando D. Francisco Terrero.

En la iglesia del Corazón de María, ídem el octavario, y predicará el padre Salvador Esteban.

En la parroquia de San Jerónimo, ídem la novena á las once de la mañana, predicando el padre Mijares.

La misa y oficio son de Santos Pedro y Pablo, apóstoles, rito doble de primera clase con octava, color blanco.

Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora de Monserrat en las Calatravas, de la Cabeza en San Ginés ó de la Correa en el Espíritu Santo.

Espíritu Santo.—Adoración nocturna. Turno: Cor Jesu.

## SECCION OFICIAL

### LA «GACETA»

Sumario.

MARINA.—Real decreto autorizando al ministro de este departamento para presentar á las Cortes un proyecto de ley sobre reglamentación del trabajo á bordo de los buques de carga y pasaje.

PRESIDENCIA.—Real decreto nombrando senador vitalicio á D. Rafael Sarthou y Calvo.

GRACIA Y JUSTICIA.—Real decreto haciendo merced de título del Reino con la denominación de marqués de Foronda, para sí, sus hijos y sucesores legítimos, á favor de D. Manuel de Foronda y Aguilera.

HACIENDA.—Real decreto aprobando el concurso celebrado para arriendo de locales con destino á oficinas de la Delegación de Hacienda de Córdoba.

ADMINISTRACION CENTRAL.—Hacienda.—Dirección general de la Deuda y Clases pasivas.—Relación de las declaraciones de derechos pasivos hechas durante la primera quincena del mes actual.

Fomento.—Dirección general de Obras públicas.—Caminos vecinales.—Aprobando los expedientes de declaración de utilidad pública de los caminos vecinales que se indican.

Servicio central de Puertos y Faros.—Autorizando á la Compañía del ferrocarril de Langreo para establecer una línea subterránea de corriente eléctrica en la zona del puerto del Musel, con destino al servicio de las grúas establecidas en el dique Norte de aquél.

## ..Y LA CAPA NO PARECE

Don José Ríos Murcia, que vive en la calle del Amparo, número 86, tercero, cogió ayer, de la cuerda de tender, en el patio de su casa, una magnífica capa de paño verde, bordada, con embozos de terciopelo, con el fin de que se crease y luego guardarla convenientemente limpia y alfanorada para que pasase el verano sin el riesgo de la polla.

Pero á poco de colgarla, la capa se cayó, quedando entre las cuerdas del piso inferior.

Ríos bajó más que de prisa, llamó al cuarto correspondiente, y la vecina salió á la ventana á recoger la capa; pero ésta había caído al patio.

Siguió bajando las escaleras á toda prisa en busca de la prenda el Sr. Ríos y se encontró con que del patio había también desaparecido...

Inquirió, investigó con el natural interés, y nada, nadie sabía nada, ni los vecinos de los cuartos del patio.

Lo que decla anoche en la Dirección general de Seguridad el bueno de Ríos: «Allí son todos honrados; pero mi capa no parece.» Y vale más de cien pesetas.

## PASTILLAS DE CAFE CON LECHE

Las mejores del mundo, «Los Pirineos».

GUERNICA (VIZCAYA)

Depósito: Hernán Cortés, 14. Teléf. 5.307.

## La Sociedad Peñalara

Atendiendo al insistente requerimiento de muchísimas personas que se lamentaban de que expirase el plazo de la Exposición de fotografías de montañas, que ha inaugurado por primera vez en España la Sociedad Peñalara, ha acordado dicha Sociedad prorrogarla hasta fin del presente mes. La Exposición está instalada en un local del Ateneo, y la entrada es pública de seis á ocho.

Es verdaderamente laudatoria la labor emprendida por la Peñalara para poner de manifiesto las bellezas geológicas de nuestro suelo, tan desconocido como poco conocido, y es ello una patente prueba de una nueva generación pujante y generosa, como se engendra el ánimo á la contemplación de la naturaleza aún no sofisticada por la mano del hombre.

Casi todos los expositores son de la Peñalara, y en su labor hay que añadir á los méritos del trabajo técnico un exquisito gusto artístico para elegir con tanto acierto como lo han hecho aquellos puntos de vista, donde el artista se une al geólogo para ser un solo admirador de tanta hermosura.

Vaya, pues, una sincera felicitación para los expositores, Sres. Bárcena, Prast, Victory, Zabala, Madinaveitia, Alvord Peiret, Abermaier, Bona, González, Carandell, San Martín, Gómez de Llarena, Cepero, Mellá, Loredo, Inoco, Sánchez Arcas, Núñez Losada, Ascarza, Andradá, Alfonso Hernán, Navarro, Guinea y Pacheco, y un aplauso para la Sociedad Peñalara, que es, sin duda, la primer agrupación alpinista de España.

A. P. F.

ESTE DIARIO NO PERTENECE AL "TRUST,"

## LOS TEATROS

### «LOHENGRIN»

Gran Teatro.—Aplaudamos en primer término el buen deseo de los artistas, que anoche interpretaron *Lohengrin*. No se puede hacer más para conquistar las simpatías del público.

La representación de la hermosa obra wagneriana fué acogida con general aplauso. El público era numerosísimo y encontró ocasiones de elogio, muy especialmente en los momentos de intervención del Sr. Mulleras y de la Srta. De Palma.

Esta artista se presentaba anoche por primera vez ante el público madrileño, y desde el momento en que oyó las primeras manifestaciones de agrado logró ser una Elsa muy estimable.

El Sr. Mulleras consiguió interesar al auditorio en algunos momentos.

El acto tercero y el famoso *racconto* le valieron grandes aplausos.

La Sra. Galán y los Sres. Jordá, Massiá y Puiggener, discretos.

La orquesta, bajo la dirección del maestro Baratta, bien á ratos.

La presentación, salvo algunos tropiezos, aceptable.

N.

### BENEFICIOS

#### EL DE JUAN BONAFÉ

Comedia.—Añoche celebró su beneficio el aplaudido actor Juan Bonafé, poniendo en escena la comedia de Benavente, *La propia estimación*, y estrenando el apropiado, original de los Sres. García Álvarez y Muñoz Seca, *La Conferencia de Alicantinas*.

*La Conferencia de Alicantinas* es un entretenimiento cómico, una nube de chistes, que sirve para poner una vez más de relieve la burla que se hace de la ley en los círculos donde, al amparo de conferencias de cultura, organizadas por D. Jorge Sota Rey, se explotan los juegos prohibidos.

El Sr. Bonafé renovó su éxito en el Aurelio de *La propia estimación* y estuvo muy afortunado en *La Conferencia de Alicantinas*, escuchando muchos aplausos, que, con las felicitaciones y obsequios que recibió de sus amigos, representan el premio á la intensa y brillante labor que ha realizado en la temporada que termina, y las simpatías del público.

S.

### ESPECTACULOS

#### «LA VILLA TRISTE Y ESCACHARRADA»

Coliseo Imperial.—Hay títulos que engañan. Cualquiera creería, ante ese título, que se trataba de una parodia de *La ciudad alegre y confiada*. Pues no es así. Todo se reduce á una revista, vaciada en los mismos moldes de las que proporcionaron fama y dinero á Felipe Pérez y González, á Salvador María Granés, á Calixto Navarro. Así se advierte en el prólogo. Felipe Pérez Capó no engaña á nadie. Tampoco defrauda á nadie, porque la revista es graciosa y entretenida, y el público se regocija y sale contento.

No es de extrañar el triunfo. De casta le viene al galgo. Y ya es sabido que el padre de *La Gran Vía* fué también el padre de Felipe Pérez Capó.

Lo que pasa es...

Gedeón interviene brevemente en la obra, como otros personajes de revistas antiguas, en un cuadro que podría intitularse «Revista de revistas». Gedeón, con su sistema personalísimo, es el llamado á expresar lo que nosotros queremos decir, con esta frase eminentemente gedeónica:

«¡Qué lástima que Felipe Pérez Capó no naciese al mismo tiempo que su padre!»

Es decir, que *in illo tempore* habría constituido *La villa triste y escacharrada* una mina de oro. Ahora los tiempos han cambiado mucho. *La Gran Vía*, estrenada hoy tal como fué escrita en su tiempo, no habría rendido á Felipe Pérez y González el producto que le proporcionó y que hubo de contarle por millones de pesetas. Esto nada quiere decir en detrimento de *La Gran Vía*—las cosas hay que mirarlas por el prisma de su tiempo—ni de aquel gran ingenio á quien todos admiramos.

Tiene la revista estrenada ayer escenas graciosas, con tipos callejeros á la manera de *La Gran Vía*, y escenas no menos occurrentes alusivas á la actualidad política, á la manera de las que tanto regocijaron al buen público cuando Calixto Navarro manejaba con sin igual soltura el género.

Quisient y Marquina han contribuido á animar la obra con números de música adecuada por lo alegres y movidos.

Los intérpretes hacen la obra con cariño. Por el Coliseo Imperial desfilará mucha gente. La obra hará sus viajes á provincias. Y si no los millones de *La Gran Vía* (ya hemos quedado en que aquellos eran otros tiempos), *La villa triste y escacharrada*, que es la propia villa de Madrid, proporcionará unos cuantos miles de pesetas. Así ha resultado Felipe Pérez Capó un problema que parecía insoluble. ¡Era tan difícil encontrar en Madrid dos pesetas!...

F. A. N.

### INAUGURACION

#### COMPANIA GRANIERI

Magic-Parh.—Abierto hace unos días este ameno parque, mientras se preparaba la inauguración oficial de la temporada de opereta italiana por la compañía Granieri, anoche se celebró esta fiesta, que fué, como todas las organizadas á beneficio de la Asociación de la Prensa, brillantísima.

Magic-Parh reúne todos los elementos que pueden exigirse á un lugar de espectáculos estivales: temperatura deliciosa, comodidad, recreos de diversos géneros y una buena compañía de opereta, que trae en su repertorio

las obras de mayor éxito...; todo sin grandes sacrificios pecuniarios para el público.

La compañía Granieri, ya conocida en Madrid, cuenta con muchas simpatías entre nosotros, como lo demostró el éxito alcanzado anoche.

El cabo Susiné y *Cavalleria rusticana* fueron las obras representadas en la función inaugural.

La primera, estrenada por esta misma compañía en Apolo hace algunos años, no ofrecía una novedad intensa que la de la interpretación, como igualmente acontecía con *Cavalleria rusticana*.

Las principales figuras de la compañía, señoras Pangrazzy, Patrizzzy y Valdés, y los Sres. Granieri y Agostini, fueron muy celebradas, recogiendo muchos aplausos.

La entrada fué un lleno.

Vimos muy animados los recreos, completamente al aire libre, para que los aficionados no se equivoquen de puerta, constituyendo uno de los atractivos más interesantes del espectáculo...

Recordemos á Juan de Robres.

R. DE C.

## OMNIBUS Y BERLINAS

La Sociedad Anónima de Omnibus de Madrid presta los servicios de omnibus y berlinas, para las estaciones férreas en condiciones inmejorables.

Los pedidos, en los despachos centrales de la calle de Alcalá, 12 moderno, y Mayor, 32.

## PLEITOS Y CAUSAS

### ¿Crimen ó suicidio?

Después del veredicto del Jurado hay que descartar ya la hipótesis del suicidio. Se trata de un crimen.

Los jueces populares declaran culpable al procesado Ciriaco Santiago Mateos y reconocen, además, la pregunta que, según la acusación, encarnaba la agravante de ser vago el culpable.

El defensor combate esta circunstancia en su informe de derecho, y pide que la pena baje de diez y siete años á catorce, ocho meses y veintidós días de reclusión.

La Sala condena al procesado á esta pena.

### Los celos.

Sinfonoso Tolosa Lafuente y Serafina Perinas Fejoo vivían maritalmente desde hacia diez ó doce años. Los disgustos eran frecuentes; celos que el uno del otro tenía y malos tratos de que él hacía objeto á ella, eran la causa de tales disensiones.

El 19 de abril del año pasado marchaban juntos por la calle del Ave María con dirección á la calle de la Cabeza; iba él á comprobar dónde había estado Serafina las dos noches que pasó fuera de su casa.

De pronto, parándose Sinfonoso Tolosa, y empuñando en una mano una pistola Browning y en la otra un revólver Smith, la hizo tres disparos que le produjeron heridas gravísimas, una de ellas mortal de necesidad, que determinaron su muerte poco después, sin que la agredida pudiera hacer manifestación alguna.

El procesado dice que la acometió de frente, cuando pidiéndole explicaciones de su ausencia le confesó su falta.

El fiscal Sr. Ibarguen califica los hechos como constitutivos de un delito de asesinato sin circunstancias.

El defensor, Sr. Cid é Ibañez, pide la absolución, alegando la locura de su defendido.

ALVAR-ARRANZ

## CLIMAS CALIDOS

Siendo debilitante en alto grado este clima, ejerce una influencia depresiva sobre las funciones digestivas, que se alteran, presentándose generalmente inapetencia, sed, fatiga, neurastenia y estreñimiento, alternando á veces con la diarrea. Se curan estos enfermos tomando el Elixir Estomacal de Saiz de Carlos.

### EN UNA RELOJERIA

## ROBO IMPORTANTE

Los dueños de una importante relojería observaron que les faltaban valiosos relojes de los que tenían en el depósito.

Como todos los días desaparecían tres ó cuatro relojes, dieron conocimiento del caso á la Policía.

El celoso agente de la primera brigada de investigación criminal Sr. Adrover, secundando órdenes de sus superiores, logró detener á Gregorio Manuel Aguado, carpintero, que prestaba sus servicios en el almacén de relojes para confeccionar embalajes.

Este individuo era quien se apoderaba de los relojes, que entregaba luego, para su venta, á otro sujeto llamado Inocencio Rodríguez Alonso.

Este, según afirmó, desconocía su procedencia; pero también fué puesto á disposición del Juzgado de guardia, porque se le encontraron 49 papeletas de empeño de otros tantos magníficos relojes.

Un camarero de un aristocrático hotel vendió uno de esos relojes á un viajero, que fué á la relojería á arreglarlo y preguntó el verdadero precio del cronómetro.

Su precio era de 75 pesetas, y lo había adquirido el aludido señor en 15.

Esta fué una pista que ha servido para detener á los autores de estos robos.

Los relojes sustraídos en esa casa ascienden á muchos miles de pesetas.

EL GRAN RENOMBRE DEL SE DEBE A SI MISMO. PREGUNTESE A INFINIDAD DE ENFERMOS QUE LO HAN USADO Y VEREIS LAS RESPUESTAS SIEMPRE FAVORABLES.

## COMUNICACIONES

### Lo que pasó en 19...

Querido lector: Contando con tu beneplácito, voy á adelantar un poco la marcha del tiempo, y en alas de mi fantasía vamos á llegar y pararnos en el año de gracia de 192... Y ahora escucha.

No ignoras que después de las espantosas hecatombes humanas que registra la historia con el nombre de conflagración europea, las naciones que en el conflicto intervinieron, exhaustas de hombres y de dinero, pensaron en hacer la paz, y de común acuerdo, puesto que nuestra patria pudo conservar la neutralidad hasta el fin, decidieron que las negociaciones para concertarla tuvieran lugar en Madrid, como así fué; pero lo que seguramente ignoras, porque hasta ahora no hubo ocasión de contártelo, es el conflicto que á nosotros se nos presentó y la manera de resolverlo.

Eso es lo que, si tienes paciencia para llegar hasta el final de estos renglones, voy á contarte.

Nuestras comunicaciones eléctricas en aquella época estaban en un período de reorganización, reforma que se iba efectuando muy poco á poco, porque, á pesar de la buena voluntad del entonces director de Comunicaciones, los créditos destinados á estas atenciones, para los dos factores personal y material, eran escasos, debido á una porción de causas, que no analizaremos ahora.

La primera petición de los representantes de las naciones beligerantes fué la de que se estableciesen comunicaciones directas con las capitales de sus respectivos países para poder tener á sus Gobiernos al corriente de las negociaciones en cada momento.

De acuerdo con esta indicación, se establecieron conductores directos entre Madrid-Berlín y Madrid-Roma, no pudiéndose establecer con Viena, Petrogrado, Bruselas, etcétera, por no disponer nuestra Administración de hilos suficientes para ello; además se establecieron otras dos comunicaciones directas con París.

El número de despachos diarios que, antes del armisticio, se cursaban por la Central de Madrid se elevó de 25.000, como término medio, á 50.000, sin contar con el servicio oficial á que las conferencias daban lugar. Como el personal de Madrid era muy escaso, y como un aumento semejante se produjo en el resto de la Península, se pensó en reforzar su número, llevando á los centros el personal de las estaciones limitadas de menos importancia, siendo necesario para ello clausurar éstas, no sin protestas de los representantes respectivos y de los vecindarios perjudicados. Con esta medida se pudieron llevar á las estaciones de más tráfico unos 200 funcionarios, con los que tampoco se pudo dar salida á los montones de telegramas que habían de cursarse.

Al mismo tiempo se nos había presentado otra dificultad y no pequeña: no teníamos aparatos rápidos en número suficiente para las nuevas comunicaciones ni para el aumento de tráfico, y no había posibilidad de adquirirlos, puesto que todavía las fábricas de este material estaban dedicadas á la producción de municiones y los talleres de la Dirección general de Telégrafos, á pesar de su estimable labor, no podían, por falta de medios, dedicarse á la producción de aparatos telegráficos en la cantidad suficiente.

El no poder dar salida al servicio obligó á intentar utilizar los servicios de los telegrafistas militares; pero como éstos no conocían el manejo de los aparatos rápidos (Hughes y Baudot), y como el aprendizaje de éstos era más largo que el que la urgencia del caso podía consentir, hubo que prescindir de este auxilio á pesar de la buena voluntad de los mismos.

Por último, nuestra Administración tuvo que aceptar los ofrecimientos de personal y de aparatos que las naciones beligerantes le hicieron, ya que, de no haberlo hecho, á pesar del sonrojo que á todos causó el tener que confesar nuestra impotencia, no se hubiesen celebrado en nuestra patria las conferencias de la paz.

Desde entonces, lector amable, bien convencidos nuestros gobernantes de que los oficiales de Telégrafos no se improvisan ni el material se adquiere en un momento dado, no faltan aparatos en nuestros almacenes, ni medios en los talleres de la Dirección, ni personal en las salas de aparatos.

Han pensado los gobernantes en lo antes dicho, deseando, como todos los españoles deseamos, que la paz se firme en España... Pues si no se quiere que esas naciones tengan un mediano concepto de nuestras comunicaciones eléctricas, hay que preocuparse, ahora que es tiempo, de dotarlas de todo lo necesario.

WOTAN

Ayer ha llegado correspondencia de París, Londres, Bolonia, Ginebra, Lisboa, Douro, Leste, Les y Gibraltar.

Hoy saldrá para América del Norte y Central, Filipinas, Japón, China y Corea.

## ARROLLADO POR EL TREN

Juan Ortega López, de veintidós años, venía á Madrid procedente de Castelljara (Soria), en el tren mixto.

En Sigüenza apeóse en marcha y cayó entre los vagones, resultando con heridas en el pie derecho.

Creyendo que no se trataba de un accidente grave, le colocaron en un coche de primera, para que en Madrid le practicaran la primera cura; pero al llegar á la estación de Alcalá, sufrió un colapso, y quedó muerto.

Su cadáver fué traído á Madrid y del caso se dió cuenta al Juzgado de guardia, que dispuso el traslado al Depósito judicial.



EL REY EN GUADALAJARA

Llegada de S. M. GUADALAJARA. (Martes, tarde.) A las once y media de la mañana llegó S. M., con objeto de entregar los reales despachos a los nuevos tenientes de Ingenieros.

Poco antes habían llegado los tenientes generales Sres. Luque y Pando y los generales de división Sres. Marvá y Gómez Pallete, y los generales de brigada Sres. Cañizares, Arteta y Francés.

El gobernador civil recibió a D. Alfonso en el límite del término municipal.

Al descender S. M. del auto en que había hecho el viaje, revistió al batallón de alumnos, dirigiéndose luego al patio central de la Academia, donde procedió a entregar los reales despachos a los nuevos tenientes.

La banda de Ingenieros amenizó el acto, tocando la Marcha Real, tanto al llegar como al partir el Rey.

Terminado el acto, el coronel director de la Academia, D. José Madrid, pronunció un breve pero elocuente y patriótico discurso, haciendo protestas de inequívoca lealtad al Rey y a la Patria, de la que es orgullo el Cuerpo de Ingenieros.

S. M. contestó al coronel Madrid con un discurso lleno de sencilla elocuencia, animando a los jóvenes oficiales a seguir el camino de sus antecesores que pertenecieron y pertenecen al Cuerpo, del cual se encuentra satisfechísimo.

Al terminar dió S. M. un viva la Patria!, que fué contestado por todos los presentes, dándose después muchos vivas al Rey y a la Familia Real.

Visita a la Academia. S. M. visitó luego las principales dependencias de la Academia, elogiando los gabinetes de fortificación y las instalaciones de Física y Química y en general todo cuanto encierra tan notable centro de enseñanza.

Su Majestad hizo atinadas preguntas a los jefes y profesores, y prometió contribuir en cuanto lo permitan los presupuestos a dotar de todo lo necesario a la Academia.

El lunch. Terminada la visita a las dependencias de la Academia, el Rey y su séquito fueron obsequiados con un espléndido lunch.

Luego Su Majestad habló con el número 1 de la promoción saliente, D. Francisco de Rojas, haciéndole amables preguntas respecto a sus estudios y diciéndole que escogiera el punto adonde deseara ir destinado.

También conversó afablemente Su Majestad con los restantes oficiales nuevos, y despedióse de ellos, sin antes conceder exámenes extraordinarios en septiembre, defiriendo a la petición que le hizo el nuevo teniente Sr. Rojas.

La partida. Acto seguido partió el auto regio, seguido por entusiastas aclamaciones.

Acompañaban a Don Alfonso el general Sr. Fernández Silvestre y su Estado Mayor. El auto regio dirigióse a la finca de Miralcampo, propiedad del conde de Romanones, donde, invitados por éste, almorzaron los expedicionarios.

Un banquete. De Madrid vinieron a Guadalajara infinidad de jefes y oficiales de Ingenieros, quienes en este momento celebran fraternal banquete con los nuevos oficiales y con los profesores.

El director de la Academia pronunció el siguiente discurso: «Señor: La presencia de V. M., este acto, mi falta de costumbre y de dotes oratorias me tienen profundamente emocionado, tanto que con gran trabajo podré decir pocas palabras, que, si bien desnudas del ropaje de la elocuencia, serán en cambio verdaderas y sentidas.

A juzgar por lo que me pasa, creo que interpreto fielmente el sentimiento que en estos momentos embarga a todos los ingenieros militares aquí congregados, que es el de gratitud inmensa, profundo reconocimiento, por el gran honor que hoy hace al Cuerpo vistiendo su uniforme, a la Academia visitándola y a los nuevos tenientes de la promoción 37 por haberse dignado ponerles personalmente en posesión del empleo que recientemente les habéis concedido.

También creo firmemente, Señor, que la única manera como el Cuerpo de Ingenieros puede corresponder a estas bondades de V. M. es manteniendo y conservando sus virtudes tradicionales, y entre ellas su indiscutible lealtad, lealtad que fué el patrimonio de nuestros antepasados, que hoy constituye nuestro más legítimo orgullo, y que la tendrán nuestros sucesores. Esto no cabe dudarlo, Señor, porque que todos los que penetran por esas puertas para aprender en esta casa a ser soldados e ingenieros, en las personas que los enseñan y dirigen, en cuantos objetos les rodean, en el suelo que pisan y hasta en el aire que respiran ven y sienten latir y palpitar ese espíritu tradicional de todos los que llevaron castillos en el cuello, que ha hecho que podamos mantener siempre erguida y elevada esa bandera que ha conservado blanca y brillante la placa de nuestro emblema, y que nos ha impulsado y nos impulsará siempre a cumplir fielmente nuestros deberes, a derramar la sangre y a perder nuestra vida cuando fué preciso en defensa de nuestra Patria y de nuestro Rey.

Muchas aclamaciones han llegado a vuestros oídos, Señor, muchos vivas habréis escuchado; pero tened por seguro que ninguno habrán sido más entusiastas, ninguno más sinceros ni, sobre todo, más leales que los que oiréis a vuestros fieles ingenieros, cuando en el patio del solar de sus antepasados griten conmigo: ¡Viva España! ¡Viva el Rey!

Después de la entrega de los reales despachos, S. M. el Rey dió a la nueva promoción: «Acabáis de oír de labios de vuestro coronel las tradicionales virtudes del Cuerpo de Ingenieros militares a que pertenecéis, y no añado una palabra más. Vuestro coronel sabe cuánto espero de los nuevos oficiales. La guerra europea enseña que ser ingeniero no es mandar una compañía, sino también guiar y apoyar a todas las Armas. Es preciso que deis

aplicación a todo lo que sepa vuestro entendimiento. No olvidéis nunca los principios que aquí habéis aprendido, y si alguna vez sentís desmayos, acordaos del emblema que lleváis al cuello y gritad: ¡Viva España!

Tanto el discurso del director de la Academia como el del Monarca fueron frenéticamente aplaudidos.

El Rey habla con soltura y apíomo; es un orador.

En la conversación que S. M. el Rey mantuvo con el núm. 1 de la promoción de nuevos tenientes, Sr. Rojas, concedió, a petición de éste, y para todas las Academias, examen extraordinario en septiembre próximo a los que han perdido en dos clases ó perdieron en una con calificación de mediano en todo el curso.

También alcanza la gracia a los que repitan y han perdido.

Durante la visita a la Academia, el Monarca estimuló al director de la misma a simplificar los estudios y darles acentuado sentido práctico.

En la clase de Química alabó las orientaciones de la enseñanza que dan preferencia a lo práctico sobre lo especulativo.

El Monarca no olvidará fácilmente la entusiasta despedida que le ha hecho en Guadalajara el Cuerpo de Ingenieros militares. Fué una continua ovación. El auto regio partió entre vivas y aplausos.

Quando las promociones de ingenieros militares reciben los reales despachos, es costumbre tradicional obsequiar a los nuevos oficiales con un espléndido lunch que llaman una copa.

El lunch fué ofrecido ahora a S. M., y a los nuevos tenientes un gran banquete de doscientos cubiertos, de generales, jefes y oficiales, que reveló en todo momento que los ingenieros militares constituyen una gran familia. El coronel Ugarte leyó una carta del general Prim encomiando al Cuerpo de Ingenieros, carta que destina al Archivo del Museo del Cuerpo, y el general Pando habló de la unión de los que tanto valen.

Su Majestad el Rey regresó de Guadalajara a Palacio a las cinco de la tarde, y poco después de las seis volvió a La Granja.

AGUA DE SOLARES Indicada para los enfermos gastrohepáticos

BOLSA DE MADRID

FONDOS PUBLICOS

4 por 100 interior.

4 por 100 exterior (estampillado)

4 por 100 amortizable.

5 por 100 amortizable.

Obligaciones del Tesoro al 4,50%

Obligaciones del Tesoro al 4,75%

Ayuntamiento de Madrid.

Valores industriales (acciones).

Valores extranjeros.

Cambios.

FERROVIARIAS.

Obligaciones.

Valores extranjeros.

Cambios.

Toros en Madrid

DESPEDIDA DE REGATERIN

Con buena entrada a la sombra y mediana al sol se celebra la corrida en que Antonio Boto se despide de su profesión. El público ovaciona al torero, que montera en mano hace el paseo con Rafael el Gallo y Belmonte.

PRIMERO

Medios pases y trincherrillas; total, nada.

«Panzarrón», núm. 58, berrendo en colorado, gordo, al que saluda el calvo con cuatro verónicas movidas, perdiendo terreno. En el primer quite también muestra el hombre su poquito de desconfianza y embarullamiento. ¡Rafael, no empecemos! Cuatro picotazos aguantó el berrendo, sin que los matones hagan nada notable. Dos jacos quedan sobre la arena cuando tocan a palos, encargándose de banderillar Sánchez Mejías y Patatero, que quedan decorosamente en su misión.

Rafael da unos cuantos pases por la cara, mostrando desde el principio grandes deseos de quitarse el bicho de delante. Así es que en cuanto cuadra el enemigo, coloca, alargando el brazo, media estocada delanterilla. Continúa con medios pases, y frente al 7 descabella al primer repique.

SEGUNDO

Ovación a Pastor y a Regaterin.

«Zurito», número 8, berrendo en negro. Regaterin abre la pañosa y da tres verónicas buenas, saliendo apuradillo en la última y con la capa hecha jirones.

Después el mismo prepara bien al bicho para los piqueros, y oye palmas. «Zurito» es tarde para los piqueros; pero cuando mete la cabeza derriba con estrépito, y queda en la refriega un jaco sobre la arena. En este tercio hay un quite adornado del hombre de Triana.

Armillita pone un par. Victoriano Boto clava un palito suelto, y repiten ambos sin pena ni gloria. Así estamos toda la tarde, en un tono gris, monótono y aburrido, que es una desesperación.

Brinda Regaterin por última vez en nuestra plaza. Se va hacia el de D. Esteban, que está aplomado y hecho un marmolillo. Pocos pases, sin confiarse gran cosa, y desde cerca mete media estocada en su sitio. Hay palmas para Regaterin por la faena y por la historia del torero. Después se ovaciona a Vicente Pastor, que está en un palco presenciando la despedida de su compañero.

TERCERO

Buen principio y mal fin.

«Bienvenidos», núm. 70, cárdeno, bragado. Belmonte administra tres verónicas estupendas, colosales, un farol movidillo y media verónica enroscándose el bicho a la cintura.

Se mete «Bienvenido» contra un piquero, y acude al quite, que es comprometido, el hombre de Triana, que con su media verónica famosa promueve el segundo alboroto de palmas. Regaterin también torea ceñido y valiente. Gallo luce su floreo; pero el de Triana fué el que cosechó más palmas. Cuatro varas toma el bicho, matando un jaco, y al ser banderilleado clava Vito una cuarta de palo, teniendo que pasar en seguida al último tercio sin poner el tercer par.

Sigue Belmonte oyendo palmas al pasar de muleta, sobre todo en dos ayudados por bajo y en uno por alto, que le pasaron los pitones por la nariz. Pierde una vez el trapo, y después de cambiar de muleta, sigue el hombre aguantando mecha y dando algunos pases exponiendo de verdad.

Cuando se perfila para matar, se arranca la res, y mete media estocada delantera con algo de travesía, que produce algunos pitos. Saca Vito el acero, y después da cuatro ó cinco pases el trianero, que ataca con otro pinchazo, que es preludio de unas cuantas palmas acompañadas, y en la suerte natural, frente al 9, otro pinchazo hondo, sonando entonces el primer aviso. Descabella al primer intento y las opiniones se dividen, predominando las desfavorables.

CUARTO

Gallo alegre, confiado, ovacionado y orejeado.

«Cotorrito», núm. 5, berrendo en negro, cornicorto. Después que Rafael le saluda con cuatro verónicas algo movidas y una navarra, aguantada de Chano el primer puyazo, sacando Rafael al toro con una larga afarolada, clásica y vistosa. Después Rafael y Antonio están muy adornados en los quites que hacen al sacar al berrendo de los terrenos peligrosos en los cuatro encuentros que tuvo con la caballería. Belmonte pasó a la enfermería momentos después de presentarse el cornudo en la arena; pero, según dice el alguacil, saldrá en seguida de aquellos lugares. Al coger los garapullos Patatero y Posturas ha quedado sobre la arena un caballo, y los citados banderilleros están medianillos en su negociado.

Rafael coge los trastos. En los tercios del 1 se lo brinda a Regaterin, largándole un discurso de media hora. Cuando acabó este acto diplomático, el Gallo, quieto, elegantísimo y torerísimo, da el pase de la muerte. Continúa con uno de rodillas estupendo. Sigue con otro afarolado y hace después gala de su inagotable repertorio, toreando por naturales con la izquierda, con pases de todas marcas y sistemas; pero siempre grande, siempre bien, y a renglón seguido le mete un volapié casi hasta el mango.

La ovación es de órdago, y además le dan la oreja.

¡Rafael, el grande!

El calvo da la vuelta al ruedo, recogiendo prendas de vestir.

QUINTO

¡Adiós, Antonio! Que tenga usted un retiro feliz.

«Famoso», núm. 79, negro zaino, terciadillo de tipo. El bicho cumple con su deber sin excederse, haciendo un buen quite Regaterin y otro el Gallo con una larga por bajo, que es la esencia de la torería y de la gracia. Muere un caballo en la contienda.

Regaterin toma las banderillas. Le ofrece un par a Rafael, y después de brindarle el que va él a colocar, lo clava bien al cuarto, oyendo palmas, y a continuación prende el

suyo Rafael con grandes lucimientos. Victoriano Boto termina bien el tercio.

Regaterin brinda a su íntimo amigo el concejal y poeta Antonio Casero, que puesto en pie se emociona lo suyo, como diría él, en uno de sus bellísimos diálogos chulescos, y después que Antonio Boto brinda a toda la plaza, trastea el hombre con la mano diestra, y, creyendo ya llegada la hora de manejar el alfanje, ataca con un pinchazo, y en la suerte natural, una estocada corta algo desprendida. El pueblo ovaciona al antiguo rey del volapié, que se marcha con el cuerpo lleno de cicatrices. Antonio Boto se emociona y tienen que entrarle en el callejón de la barrera, oyendo, cuando sale, otra ovación. Abraza a Belmonte y al Gallo y se despide de todo el público.

SEXTO

Una gran faena de Belmonte y volapié irascuelino.

«Mimoso», núm. 2, negro salpicado, con buen tipo y cornamenta crecida. Belmonte da dos verónicas buenas y en el primer quite media verónica ceñidísima. Rafael hace otro aplaudible con una larga por bajo, y el ya retirado Regaterin se aprieta también cuando llega su turno. Muere un caballo en los cuatro enconrazos que tiene con los piqueros, demostrando en ellos bravura y poder.

Pinturas y Maera banderillean, quedando bien el primero en un gran par. Belmonte aguarda a que baje Regaterin del palco regio, y desde abajo se lo brinda cuando aparece en el palco de la presidencia, abrazándose más tarde Antonio y Juan en el redondel. El de Triana hace una faena inmensa, superior, anotándose, entre todo lo bueno que hizo, un pase por alto de cabeza a rabo, otro natural estupendo, dos molinetes y uno de rodillas, siendo el conjunto de lo mejor que ha hecho Belmonte en Madrid.

Se arroja, toca los pitones en esta posición, acaricia a la res largo rato, y cuando se levanta, como el toro está cuadrado ya, doblando la cintura sobre el pitón, y arrancando en corto, mete un volapié tan en los propios rubios, que el toro sale muerto de la mano. La ovación, que empieza en el primer pase, concluye cuando arrastran al toro, del cual le conceden la oreja.

Regaterin sale en hombros por la puerta de Madrid, y a Belmonte, que ha tenido una gran tarde, lo sacan en la misma forma, siendo ovacionado hasta fuera de la Plaza.

P. ALVAREZ

El monumento a Montero Ríos

La Comisión del Ayuntamiento de Santiago que está en Madrid preparando la organización del solemne acto de descubrir la estatua del Sr. Montero Ríos, tiene noticia de que el ministro de Instrucción pública se propone marchar a Lourizán el día 21 de julio, para ir a Santiago el 23 y presidir el solemne acto que se celebrará en aquella Universidad, como homenaje a la memoria del Sr. Montero Ríos.

Ayer almorzaron, el alcalde de Santiago con el marqués de Albuernas y los comisionados con D. Eugenio Montero Villegas, el cual ayer mismo marchó a Galicia acompañado de su familia.

De Santiago telegrafían que ha llegado la estatua del Sr. Montero Ríos, y también las artísticas figuras y los medallones que adornarán el pedestal de granito.

Los comisionados compostelanos visitaron a los Sres. Groizard, conde de Albox y Maura, quienes lamentando no poder asistir a los actos de Santiago, dijeron que confiarán su representación a los señores conde de Bugallal, marqués de Riestra y marqués de Figueroa, respectivamente.

El general Weyler, que marcha en la próxima semana a Baleares, manifestó que después regresará a Madrid, y el día 21 de julio marchará a Santiago de Galicia.

Terminada su misión, en breve regresarán a Santiago los comisionados de aquel Municipio, que se muestran muy complacidos de las atenciones que en Madrid les han dispensado.

EN CHINA

La amenaza de un almirante

¿Se declaró independiente la flota?

LONDRES, 27. Dicen de Shanghai a la Agencia Reuter que el almirante Li-Ting-Chin, comandante de la flota china, ha dirigido al nuevo Presidente un telegrama, en su nombre y en el de su Estado Mayor, pidiendo el restablecimiento de la Constitución provisional, la convocatoria del antiguo Parlamento, disuelto por Yuang-Shi-Kai, y un nuevo Gabinete.

Si estas peticiones no son favorablemente acogidas, la flota se declaró independiente. El almirante es hombre de alta reputación, instruido en Europa.

Defendió admirablemente el arsenal de Kiang-Nan durante la rebelión de 1913.

Según dicen de Pekín al Exchange Telegraph, las negociaciones constitucionales progresan con una rapidez inesperada.

La opinión tiene gran confianza en el nuevo Presidente, y se espera que las circunstancias actuales permitirán restablecer la paz sobre bases duraderas.

DESDE EL 1.º DE JULIO EN TODAS LAS LIBRERIAS MANUAL DEL PERFECTO CANALLA

Estado de Silveti

Últimas noticias.

VALENCIA. (Martes, tarde.) Continúa en el mismo estado de gravedad el diestro Silveti.

A las diez de la mañana le practicaron una nueva cura. La herida no ha mejorado, y la temperatura del paciente experimenta continuas oscilaciones.

Padece mucha sed. Cuidan a Silveti sus hermanos y varios amigos íntimos.

NOTICIAS GENERALES

La Exposición Anglada Camarasa continuará abierta de cinco a siete y media de las tardes, hasta el 20 de julio próximo, estableciéndose días de pago los lunes, martes y sábados, una peseta; los jueves, días de moda, dos pesetas; los domingos, 25 céntimos, y los miércoles y viernes, entrada libre.

Los socios del Círculo de Bellas Artes podrán, presentando su carnet, entrar libremente en la Exposición todos los días, menos los de moda.

La señora del redactor de «La Mañana» D. Virgilio de la Pascua ha dado a luz una preciosa niña.

La madre y la recién nacida siguen en perfecto estado.

EN EL PALACE HOTEL Las entidades económicas.

Mañana miércoles, a las once y media de la mañana, se reunirán en el Palace Hotel las representaciones de las entidades económicas y demás fuerzas vivas de distintas provincias, que son opositas al proyecto de ley sobre beneficios de la guerra.

Se ruega, en general, a los señores representantes en Cortes que simpatizan con este movimiento, que se consideren invitados a la mencionada reunión.

Madrid, 27 de junio de 1916.—El presidente de la Comisión, E. Vidal Ribas.—El secretario, J. Bernades.

ESPARRAGOS TREVIANO Se prefieren a los frescos.

Después de recibir los auxilios espirituales ha fallecido en esta corte el conocido comerciante D. Alberto de Arce y Planella.

Reciban su viuda, doña Concepción Martínez y demás familia, nuestro más sentido pésame.

A los veinte años de edad ha fallecido en Madrid D. Pedro de Alvear y Pérez.

A su madre, doña Paz, y hermanos, don Enrique, D. Fernando y D. José María, enviamos nuestro pésame.

El senador vitalicio y ministro del Tribunal de Cuentas, Sr. Martínez Pardo, ha pedido para su hijo Melitón, la mano de la bella señorita Luisa de Rojas y del Castillo, hija del subintendente militar D. Tomás de Rojas Menacho.

Según anuncia la Gaceta de 24 del corriente, el Consejo de administración de la Compañía Arrendataria de Tabacos, ha acordado el reparto de un dividendo de 42 pesetas 50 céntimos líquidos por acción sobre el cupón núm. 48 de los títulos al portador.

Los cupones, debidamente facturados, se podrán presentar al cobro desde el 7 del próximo julio en la caja de efectos del Banco de España ó en sus sucursales.

Durante los meses de julio, agosto y septiembre, las horas de oficina en la Inspección principal de la Compañía de Coches-Camas, Alfonso XI, 2, serán de las ocho a las catorce. En el despacho de billetes de la misma Compañía, Alcalá, 62, regirán las mismas que actualmente, ó sea de las nueve a las trece y de las catorce treinta a las diez y ocho.

El viernes, a las siete de la tarde, el culto veterinario militar, y ex funcionario colonial D. Juan Bravo Carbonel, leerá, en el Colegio de Médicos de la provincia de Madrid, un documentado é interesante estudio acerca del «Estado sanitario actual de la Guinea española: Atenciones y medidas de urgente necesidad para mejorarlas».

La entrada será pública, y se invita especialmente al acto (en el que habrá proyecciones de tipos indígenas y edificaciones del país) a médicos, farmacéuticos y veterinarios, y a los funcionarios coloniales.

LA HUELGA DE CARREROS

Dice el ministro de la Gobernación.

El Sr. Ruiz Jiménez manifestó ayer mañana a los periodistas acerca de esta huelga, que había recibido la visita del alcalde, que le informó ampliamente del curso de aquélla y de los incidentes registrados anteayer.

Negó hayan tenido estos incidentes el alcance que le han dado algunos colegas.

Parece que los materalles secundaron la huelga, pero ésta no le preocupa al alcalde, porque tiene adoptadas todas las medidas para evitar que se suspendiesen las operaciones habituales del Matadero.

Por lo que afecta al servicio de transportes, con el auxilio de los tranvías y los carros militares han sido abastecidos los mercados y hasta distribuidas mercancías de éstos a domicilio de los compradores.

Ayer mañana se han registrado en las afueras algunos incidentes, por cuyo motivo el alcalde ha pedido al ministro que se vigile dichos sitios para evitar la reproducción de esos incidentes.

El ministro se ha dirigido al director general de Seguridad, para que destine algunas fuerzas a dicho servicio, y que procedan éstas con prudencia en la represión de cualquier incidente.

Lo que dice el alcalde.

El duque de Almodóvar del Valle se muestra satisfecho de la organización dada para el servicio de transportes por el arquitecto municipal Sr. Alvarez Naya y los demás funcionarios del Ayuntamiento que le han secundado, para evitar molestias y perjuicios al vecindario con motivo de la huelga de dueños de carros.

También ha hecho público su agradecimiento para los elementos militares, que han cooperado de modo tan eficaz en el transporte de mercancías.

Un incidente.

En el término de Canillas, en el sitio denominado La Bodeguilla, intentaron algunos huelguistas oponerse a la salida de unas cañeretas; pero la llegada de la fuerza pública hizo que los huelguistas desaparecieran.

IEBA Pastillas antiácidas «Jehas, Alcobilla. Infalibles para la curación del estómago é intestinos. Venta Droguerías y Farmacias.

# VIDA PARLAMENTARIA

## — EN EL SENADO —

### LA SESION

A las cuatro abre la sesión el marqués de Alhucemas, con regular asistencia de senadores.

Toman asiento en el banco azul los ministros de Gracia y Justicia y Gobernación, y poco después el de Instrucción pública.

Se lee y aprueba el acta de la sesión anterior.

#### Ruegos é interpellaciones.

El Sr. MUÑOZ CHAVES dirige al ministro de Gracia y Justicia el ruego de que se traiga al Senado un expediente personal instruido al fiscal de la Audiencia de Cáceres, en el cual constan actos demostrativos de la notoria parcialidad con que ejerce su elevada misión dicho funcionario. Ofrece tratar todavía más detenidamente el asunto, cuando sea traído á la Cámara el expediente que solicita.

El ministro de GRACIA Y JUSTICIA lamenta cuanto ha dicho el senador Sr. Muñoz Chaves, como lamentará seguramente la Cámara el tener que escuchar acusaciones que quebranten el prestigio de la augusta misión de un fiscal. Pero no puede creer que el senador haya procedido de tal modo sin motivo justificado, aun cuando el ministro espera conocer el expediente que se ha ordenado instruir, dando la seguridad de que en vista del resultado procederá á resolver en justicia.

El marqués de MOCHALES habla del pantano de Guadalquivir, y ruega al ministro de Fomento envíe á la Cámara datos acerca de las fincas comprendidas en la zona regable y del estado de las obras, y otras.

El ministro de GRACIA Y JUSTICIA contesta al ruego que en sesión anterior le hizo el conde de Lizárraga, pero no se oye al ministro desde la tribuna.

#### ORDEN DEL DÍA

Sin discusión se aprueba el dictamen al proyecto de ley suprimiendo el Ayuntamiento de Ribas (provincia de Logroño), para agregarlo al de San Vicente de Sonsierra.

#### Autonomía universitaria.

Continúa la discusión del dictamen acerca del proyecto de ley de Autonomía pedagógica de la Facultad de Filosofía y Letras de la Universidad de Madrid.

El Sr. CASARES consume el segundo turno en contra. Le ofrece algunas dudas el proyecto, que espera le serán desvanecidas por la Comisión. Para conceder la autonomía pedagógica, será porque hace falta. Pero analiza detalladamente la forma de cumplir su misión de enseñanza los catedráticos, y dada la libertad individual que éstos tienen, resulta que disfrutan una autonomía tal, que no comprende la necesidad de esa autonomía á que el proyecto se refiere.

Si se trata de la autonomía del plan de enseñanzas, cree que antes debe conocerse el plan que se trata de implantar, porque es muy delicado cuanto se refiere á la enseñanza, y por eso pregunta á la Comisión si sabe qué sistema de enseñanzas se implantarán en la Facultad de Filosofía y Letras de Madrid desde octubre, pues si lo sabe, debe hacerse constar, y si no lo sabe, entiendo que el dictamen que se discute es temerario.

Sigue analizando el dictamen para fijar su alcance en diversos aspectos, entre otros la creación de doctorados en especialidades, y añade que son muy hondas las modificaciones que puede acarrear en el sistema de enseñanza este proyecto de ley, por lo que debiera haberse fijado el alcance de las reformas en forma más explícita.

Alude al deseo, que habrá de ser inevitable, de la Universidad de Barcelona, de pedir para su Facultad de Filosofía y Letras la misma autonomía propuesta para la de Madrid, y como estima que detrás de la autonomía pedagógica vendrá la administrativa y económica, presenta á la consideración del Senado el caso que pudiera ocurrir de que, siendo los catedráticos de la Facultad de Filosofía y Letras de Barcelona coincidentes en el modo de pensar con el Sr. Prat de la Riba, se enseñase con el libro de éste la Historia de España, lo que sería muy triste para la patria.

Termina deduciendo de sus consideraciones que la autonomía ofrecida en el dictamen es reforma, á su juicio, prematura y peligrosa.

El Sr. CALVO, de la Comisión, contesta en defensa del dictamen, y después de analizar los aspectos económico, administrativo y pedagógico del concepto de la autonomía universitaria, asegura que sin dinero no puede haber autonomía, refiriendo los términos burocráticos que sujetan toda iniciativa, censurando el sistema de pautas que exige la Administración pública para rendir cuentas de los escasos recursos que concede el Estado.

Se muestra contrario á la autonomía administrativa, que llevaría el nepotismo á las Universidades, donde al cabo de pocos años serían catedráticos sólo los hijos de los actuales.

Explica cómo ahora por recomendación se elude la jubilación, aun cuando el catedrático de edad avanzada no tenga las energías físicas para ponerse frente á ciento cuarenta «energúmenos» que asisten á una clase. Y esto pasa á pesar de los trámites del expediente hasta llegar al Consejo de Instrucción pública.

Explica el alcance de la autonomía pedagógica que se propone, en realidad autonomía científica, asegurando que esas especialidades y esos doctorados de especialidades no tienen por qué asustar, ya que es necesario enseñar la ciencia, no dar títulos de saber la ciencia aunque no se sepa.

No se explica la razón de la igualdad de las Universidades de Barcelona y de Madrid, y sobre esto se encuentra en consideraciones que dan lugar á frecuentes interrupciones del Sr. Garriga y otros senadores catalanistas, que á su vez obligan á la presidencia á intervenir para imponer el orden.

El Sr. CASARES rectifica.

El Sr. CANELLA interviene para alusiones. Se declara partidario de la autonomía universitaria, pero hace algunos reparos al proyecto, principalmente en cuanto á falta de oportunidad y á escasez de detalles en el dictamen. Hace un detallado estudio histórico del desarrollo de las Universidades á partir de la fundada por el Cardenal Cisneros.

Termina afirmando que ve con gran complacencia el que se lleven al Parlamento asuntos de enseñanza universitaria, pues es la institución social más débil, más enferma y más necesitada de remedios eficaces.

También dedica un elocuente y patriótico canto á la Universidad de Oviedo y á la región asturiana, de donde han salido los campeones de las libertades patrias más decididos. (El orador es muy felicitado.)

El Sr. AMBLARD responde brevemente, haciendo constar que no entra en el fondo del elocuente discurso del Sr. Canella, porque estando dedicado á tratar los importantes problemas de enseñanza en su aspecto más general, lo hará seguramente el ministro de Instrucción pública al hacer el resumen del debate.

Se suspende la discusión, y leído el orden del día para la próxima, se levanta la sesión á las siete en punto.

## — EN EL CONGRESO —

### LA SESION

A las tres y media se abre la sesión, bajo la presidencia del Sr. Villanueva.

Escasa animación.

En el banco azul, nadie.

Los diputados aragoneses piden votación nominal para el acta anterior.

Se aprueba ésta, y el Presidente concede la palabra á varios señores diputados, que suman su voto á la votación de ayer.

A las cuatro menos cinco ocupa el banco azul el ministro de Fomento, que es el primer representante del Gobierno que entra en la Cámara.

El Sr. ROMEO pide la lectura de dos artículos del reglamento referentes á la declaración de vacantes por haber transcurrido el plazo para la presentación de las credenciales.

El Sr. Romeo habla á continuación.

He esperado á que el tiempo transcurriese desde mi última pregunta—dice,—esperando que los señores que tienen cargos dejaran transcurrir el plazo fijado, por no ser compatibles con el acta, dejando vacante; no por los casos de actas dobles.

Pero se ha repetido el caso de que el que hizo la ley hizo la trampa, y hay señores que gozan de trato de favor de la Comisión de Incompatibilidades, que retrasa el dictamen.

El PRESIDENTE le llama la atención, diciendo que no se puede entablar un debate sobre la conducta de dicha Comisión.

El Sr. ROMEO: Continúo, pues.

El PRESIDENTE: No puede ser por ese camino.

El Sr. ROMEO: Digo que voy á continuar...

Nueva interrupción del PRESIDENTE, que se queja de la insistencia y de la manera de expresarse por el Sr. Romeo.

El Sr. OSSORIO: ¡Si fuera por el modo de expresarse!

El PRESIDENTE: Tampoco procede S. S. como debiera...

El Sr. ROMEO: Iba á formular un ruego lo más razonablemente posible.

Ruego á la presidencia que se dé cumplimiento al art. 31; pero si no lo consiguiere, el mismo día que se celebre la sesión que marca el art. 29 habrá sesión permanente.

(El artículo dice que si al abrirse la sesión número 30 quedasen actas sin aprobar, continuaría aquélla hasta que se aprobaran, sin entrar en el orden del día.)

El PRESIDENTE: No hay actas pendientes de aprobación. Hay casos pendientes de la Comisión de incompatibilidades, á los que no hace referencia el reglamento.

#### Ruegos y preguntas.

El Sr. MONTES SIERRA formula un ruego.

Pide la actividad de las obras de la corte de Tablada.

El ministro de FOMENTO dice que el Gobierno se preocupa de las obras de las minas de Aznalcollar, y que estudia un proyecto para remediar todo esto.

El marqués de CAMPS explica su anunciada interpellación; pero en voz apenas perceptible desde la tribuna.

Protesta de la ausencia de la Cámara de los ministros de Hacienda y Estado, á los que les interesa, tanto como al de Fomento, lo del sulfato.

Habla de la gravedad del conflicto, manifestando que, de prolongarse un año la guerra, la escasez y carestía llegarán á su grado máximo.

Habla de las cantidades que son necesarias para la agricultura española.

Censura al Gobierno por no haber procurado intensificar la producción nacional.

Hace referencia á una reunión de la Federación agrícola catalanabaleár, en la que se pidió rebaja del precio del sulfato.

(El marqués de la Frontera pide la palabra.)

Relata cómo se trajo el sulfato del Extranjero, censurando que lo que pudo ser un motivo para regular el precio haya servido para encarecerlo.

Le contesta el ministro de FOMENTO.

El Sr. ZULUETA reconoce que el conde de Romanones hizo la adquisición del sulfato de cobre, respondiendo con su fortuna personal, en beneficio del agricultor español.

Y por culpa de la Administración, lo que era un loable propósito se ha convertido en un hecho censurable.

Sin la intervención del Gobierno se hubiera podido adquirir sulfato de cobre por los particulares, procediendo con lógica.

El sulfato no se pudo comprar á tiempo, porque el ministro de Hacienda lo consideró

incompatible con los preceptos de la ley de Contabilidad.

Actualmente se vende el sulfato en el Panadés á 1,50 pesetas.

Pide al Gobierno que establezca un tipo acomodado á lo que el agricultor puede satisfacer.

Yo dije—afirma—en una reunión de Villafraña del Panadés, que el sulfato de cobre podría ser rebajado si abandonaba el ministerio de Hacienda el Sr. Villanueva, que era intransigente en este punto. Ahora la situación es otra.

En cierta ocasión dijimos los diputados á los catalanes que el sulfato iba á ser vendido á un determinado precio. El Sr. Villanueva dijo que esto era una falsedad. Yo protesté entonces de esto como protesto ahora.

Dice que el Presidente del Consejo logró resolver la cuestión una vez, y que debe intentar convencer al ministro de Hacienda de la urgencia de la solución.

El PRESIDENTE da satisfacción al señor Zulueta por las palabras de que se quejó.

#### ORDEN DEL DÍA

El Sr. LERROUX usa de la palabra.

Dice que la opinión no ha sabido distanciarse de la orientación dada al debate por la enmienda de los regionalistas.

Dice que el no va á dedicar eufemismos ni flores á las personas; pero como es costumbre dedicar una serie de adjetivos encomiásticos á los adversarios, él lanza por delante un puñado de ellos, para que cada cual se los distribuya según su gusto y placer.

Hay una cuestión catalana, es cierto; pero también la hay valenciana y aragonesa.

Aun siendo un mal general, se llama cuestión catalana á la que se localiza allí.

Nace de la mala administración del país. Si todas las provincias sintiesen cohesión; si hubiese una dirección á la que las partes se subordinaran, habría sólo un mal nacional; pero las regiones quieren tener por sí la iniciativa, y alguna busca por sí, por la autonomía, el remedio.

¿Cuál es el remedio? Yo lo trataremos.

Hay una cuestión catalana, porque allí se nota más la mala administración, sin duda por ser Cataluña la viscera más sensible.

El mal está en no resolver estas cuestiones, pues si no se convierten en motivo ó pretextos de subversiones de orden público.

La cuestión catalana, que es el malestar económico que busca su remedio, no es la cuestión catalanista.

El catalanismo político tuvo su verbo más esencial en el general D. Valentín Amiral.

Su primera expresión concreta está en las bases de Manresa.

Después vino el programa mínimo del Tivoli, en que se fundieron ideales políticos distintos. Allí se refirió Salmoró á las cuatro unidades intangibles.

La Solidaridad llegó á transigir en su programa hasta hacerse posibilista.

Pero por esta misma heterogeneidad y su fracaso se disolvió, quedando de un lado la Lliga, donde se integraron elementos de todos los órdenes, sin depurar sus antecedentes, ingresando en ella elementos de la derecha é izquierda, y la otra rama fué el partido de Unión Federal Nacionalista Republicana.

Esta rama exageró tanto su nota nacionalista, que tomó sólo este nombre.

Fué un error el de llamarse partido nacionalista, donde fueron á parar las izquierdas.

La izquierda nacionalista fué poco á poco disolviéndose, no quedando extinguida, gracias á su único representante, el Sr. Rodés.

Hoy hay que distinguir entre la política de la Lliga y la cuestión catalanista.

La cuestión catalana interesa á todos los catalanes y la regionalista á los aficionados á esa política, que es insignificante, pese á los respetos que me inspiran sus hombres.

La Lliga regionalista habrá que juzgarla por la manera de actuar en la vida pública y por sus hombres.

Es una fuerza positiva, aunque no tan grande como se cree.

Esa fuerza se basa en la debilidad de sus adversarios, ineptitud de sus contradictores y en la falta de sentido moral. (Rumores.)

En las elecciones los partidos monárquicos se resignaron con la derrota.

La política de los partidos turnantes no ha logrado una fuerza en Barcelona.

Partido el campo entre regionalistas y republicanos en Cataluña, á las fuerzas de Cataluña les faltó un elemento de relación con el Poder central, y acudieron á aquella fracción política que tenía un carácter más gubernamental.

Nosotros no podemos ser ese elemento de relación, toda vez que iniciáramos una campaña radical revolucionaria. Y vemos que modestos pasantes fundaron grandes bufetes por el apoyo que encontraron en las esferas oficiales.

Frente á las organizaciones catalanas de derechas é izquierdas no se fundó órgano de relación por parte de los Gobiernos. Por eso en Barcelona se han resentido, á gusto mío, los intereses dinásticos, y á disgusto, los intereses patrióticos.

Porque el nacionalismo es la premisa del separatismo, y con él se puede ir, á no ser al federalismo, á la independencia.

He hablado de falta de sentido moral. Esto no es una injuria, porque voy á probarlo. (Rumores.)

Ese partido no ha nacido á la vida pública con hombres procedentes de aulas, fábricas ó del Extranjero, en un Congreso. Esos hombres militaron antes en partidos turnantes, y hoy os acusan de responsabilidades que reconocerán como suyas, si son hombres de honor.

No se han curado, ni arrepentido siquiera, de los pecados de que hoy os inculpan.

Son personas que han contraído las mismas responsabilidades.

No está representada la nobleza catalana ni hombres de altura mental. No se ve ni á Pi y Margall ni á Ramón y Cajal. Todos somos unas nulidades, sin excepción, en el Gobierno y fuera de él. (Rumores.)

En cuanto á las ideas que profesan, no podemos estar seguros de encontrarlas. A cada

paso afectan soluciones distintas para el problema.

Esta opinión no es mía. Es una opinión de los amigos del Sr. Maura, de Barcelona, que no quiero llamar mauristas por no ser egótrata, como no quiero que á los míos se les llame lerrouxistas; pero algo se ha de decir para diferenciarlos de los otros señores conservadores.

Los regionalistas ven un forastero en todo el que no habla su idioma.

Si en el Extranjero se le pregunta á uno que hable castellano qué es, dice «español», y si es regionalista, dirá «catalán». Si es catalán no regionalista, dirá «español catalán».

Dicen los mauristas de Barcelona: Quien no piensa como ellos no es capaz, nada vale, ni la región ni la patria.

Estos mauristas han luchado con frecuencia al lado de los regionalistas.

El Sr. Cambó, cuando habla en Cataluña, dice Cataluña y España, como si dijera España y Portugal. Cuando habla aquí dice Cataluña y el resto de España.

Es un homenaje, sin duda, de respeto al Parlamento; pero que demuestra la tesis que tengo que acabar de exponer.

Y si así se expresa Cambó, ¿cómo expresarán sus ideas los que no tienen su responsabilidad?

Lee un telegrama publicado en «El Imparcial» sobre una reyerta originada en Barcelona con motivo del uso del catalán.

Habla de otros casos en que se silbó la Marcha Real en la capilla de la Diputación en el momento de alzar. Pues á pesar de los requerimientos del capitán general, los autores no fueron castigados.

La Lliga depuró el Censo, si; pero luego se dirigen al Monarca en forma que parece un tirón de orejas que dieran á un menor de edad. No tiene ideas religiosas definidas. Carece, pues, de sentido moral en la vida social, que nada debo decir de la vida privada, que respeto profundamente.

La Lliga depuró el Censo, si; pero luego ha llegado al más viejo y desacreditado caciquismo.

Un representante tuvo que hacer cargos en sus propagandas electorales contra la Mancomunidad por no tener ésta prestigio en la comarca para obtener el acta.

Este es otro caso de falta de sentido moral. La Lliga tampoco ha hecho nada por los proletarios, de quienes la apartaba su moral y sus sentimientos.

No era para dejarnos á nosotros campo, que no nos han reconocido beligerancia sino hasta fecha muy reciente.

Lee textos del Sr. Marsillac contra la Lliga. Yo he colaborado muchas veces en la obra de paz de los Gobiernos, desinteresadamente, para evitar que ese partido allí existente recogiera con éstos pretextos parte de la masa descontenta. (Rumores.)

Hay muchas cuestiones en Cataluña que dependen puramente del factor geográfico.

La Lliga regionalista usa de procedimientos que forman todo un plan, que voy á referir.

La Lliga tuvo por voceros obispos y sacerdotes, de quienes tengo que decir que invadieron la vida política, sembrando gérmenes en Cataluña, quizás inconscientemente. En la historia nos encontramos siempre al elemento clerical detrás de los primeros movimientos nacionalistas de los pueblos.

Poniendo por ejemplo á Irlanda, pedían á los de la Lliga que pusieran su fe primordial en la fuerza de la fe católica.

Recuerda la base cuarta de Manresa, que dice que todos los catalanes, ya de nacimiento ó nacionalización, podrán desempeñar los cargos públicos y militares en Cataluña.

(En el banco azul, los ministros de la Gobernación, Hacienda, Fomento y Presidente del Consejo.)

La política de la izquierda catalana actuó con el desinterés y el ideal con que actúan las izquierdas en España.

Y así fué dejando el campo á la Lliga. Esta fué siempre separatista.

No hay nacionalismo fomentado por las derechas que no conduzca al separatismo. Es más, el que conduzca á los fines predicados por Pi y Margall lleva á esta solución.

Tiene de común este movimiento, por lo reaccionario, con los nacionalismos de Finlandia y Hungría.

El Sr. Prat de la Riba es tenido como el cerebro del nacionalismo, é indudablemente es hombre muy inteligente. Pues éste ha dicho de modo terminante que es partidario del separatismo, que en la fecha en que hizo esta declaración decía que mantenía el concepto en el terreno filosófico, y que entonces—antes de 1901—no lo consideraba conveniente.

¿Se ha convertido ya el separatismo en práctico? Creo que hoy diría ya que sí. Pero tampoco es de esperar que lo considere provechoso para Cataluña.

Lee una serie de agravios que Cataluña ha inferido á España.

Pasa á ocuparse de los primeros pasos que la Lliga dió hacia la Mancomunidad.

Dice que todos los gobernantes pensaron en el problema de la Mancomunidad al redactar sus proyectos de Administración local.

El Sr. Canalejas trajo un proyecto que no llegó á aprobarse por su muerte, ocurrida en circunstancias que hacen pensar más en su gran valía, ya que no se vislumbran en la patria personas capaces de sustituirle.

El señor conde de Romanones, que tiene grandes facilidades para adoptarse á las circunstancias de momento—y no le acuso de falta de sentido moral—, no supo adaptarse á ellas cuando encargó al Sr. Alcalá Zamora que pronunciase un discurso contra las Mancomunidades.

Autonomista federal, soy partidario de ellas y de la libertad del Municipio, y tengo que aceptar el derecho á que se mancomunen las provincias de modo análogo á como la ley les faculta á los Ayuntamientos.

Sustituyó al conde el Sr. Dato, que las concedió por decreto; pero esto fué un error, porque agitado esto como una bandera de éxito, nacieron muertas.

Los regionalistas, si hubieran ido por las

provincias despertando el sentido regionalista mínimo, hubieran podido traer el programa máximo de Cataluña, y les hubiéramos podido dar la autonomía política de Cataluña, compatible con la unidad del Estado español.

Pero jamás procedieron con franqueza los regionalistas catalanes.

Nosotros conocemos varios programas mínimos de Cataluña; por eso voy á preguntar al Sr. Cambó:

¿Qué inició la otra tarde? Quien calla, otorga.

¿Se contentaría—añado—con la autonomía política de Cataluña? (Nuevo silencio.—Risas.)

Yo no tengo derecho á la respuesta; pero comprendo las dificultades de la respuesta, porque de una y otra manera perdería prestigio entre sus compañeros de regionalismo ó en Cataluña. No hay, pues, que interpretar su silencio ni como afirmación, ni como negación.

Vamos á ver ese plan maquiavélico que esos señores traen entre pecho y espalda. (Risas.)

Amiral no quiso nunca que le confundieran con la Lliga regionalista. Fué siempre regionalista y federal.

Hasta las izquierdas nos hemos contagiado de la necesidad de las reivindicaciones de Cataluña, pero siempre que no atenten contra la unidad de la patria. (Muy bien.)

Cataluña no está satisfecha de la Mancomunidad, ni ésta de sí misma, ni la Lliga de ésta. Porque donde no hay harina, todo se vuelve mohina. Y la Mancomunidad no tiene dinero.

La política que se sigue con lo de las delegaciones es funesta. De los equívocos viven estos señores, porque los regionalistas acusan á España de la responsabilidad, y los Gobiernos, por su parte, á todos los catalanes.

La Lliga ha comprendido que no siempre son convenientes las estridencias.

Ahora, ante las circunstancias provocadas por la guerra, ha preparado el paso al Gobierno para que dé á la Mancomunidad el dinero que necesita.

Pero como esto necesitaba un esfuerzo, la Lliga ha pensado en un acto retumbante, pirotécnico, en que se finge un estado de ánimo en Cataluña que no existe.

Se ha seguido para ello un proceso delicado, de encaje de Almagro.

Lee párrafos de *La Veu de Catalunya* que marcan este proceso.

Uno de ellos se refiere á la «primavera de los sueños de nacionalismo», que el orador califica de separatismo puro.

Se trata de un periódico constantemente vigilado. No se trata de uno, como el mío, que, dicho sea de paso, no cobra de Gobernación, en que se publican hasta cosas contra mi voluntad. (Rumores.)

Otro de los párrafos se refiere al señor conde de Romanones, que dice cayó en una crisis abrazado á la bandera española.

—No conocen á S. S.—añade.—Se inclina, pero no cae. (Risas.)

Hay otro párrafo en que se dice, refiriéndose á la Conferencia de la Paz: «Ay de los gobernantes españoles si, al hablar del Estado, la voz de Cataluña les desmienta».

¿Quién será, pues, el que vaya á lanzarse voz á la Conferencia de la Paz? Debe ser *La Veu de Catalunya*.

Otro párrafo dice que los gobernantes han ido vilmente socavando la personalidad catalana.

—Yo no sé—añade—en qué se funda esa acusación.

Por último, el Sr. Cambó, en su discurso, glosado por *La Veu*, ataca á la Iglesia en forma que un periódico católico de Vich protestó airadamente, demostrando de paso que la Lliga no representa á toda Cataluña.

Dice que no tiene que insistir en el punto de los notarios.

Cuando el terrorismo, se demostró en proceso que de todos los campos políticos habían intervenido en él, menos del radical. Pues entonces acudieron en busca de un detective extranjero, y luego acusan al Estado y á la Iglesia de enviar funcionarios no catalanes.

El Sr. Cambó trató bien al Sr. Dato; pero ¡hay que ver cómo le puso cuando cayó! (Risas.)

los regionalistas; luego los liberales, que son 23, y otros 10.

Si se clasificaran en derechas é izquierdas, son 51 de la izquierda contra 43, suponiendo que los conservadores se incluyeran en éstos.

Pues 21 regionalistas se las componen para dominar sobre 71.

¿Cómo? Porque son los más listos, eso sí, y por su falta de sentido moral.

Los regionalistas, mandan. Oposición verdad, tres diputados radicales y un amigo del Sr. Maura.

Los demás son representantes domesticados. (Risas.)

Siempre he dicho que los datistas son responsables por su inhibición de que prospere en Cataluña el separatismo.

El presidente de la Mancomunidad se elige por mayoría; pero los restantes cargos se eligen sin dejar puestos á las minorías, por un procedimiento maquiavélico.

La Hacienda de la Mancomunidad está pobre. La Diputación de Gerona paga mal, y la de Tarragona no paga. La de Barcelona está tan pobre como la Mancomunidad, y para poder sufragar su cuota ha tenido que elevar el Ayuntamiento su contingente provincial, que esto es lo que han ganado los barceloneses.

La Mancomunidad quiso lanzar un empréstito; pero vio la cosa muy mal, hizo un contrato de colocación con casas de banca de Barcelona, con una prima, y acordó un premio del medio por ciento á los suscriptores, para cubrir los tres millones que lanzó. Se lanzó al tipo de 85 por 100. Las cuentas corrientes estaban repletas; el papel provincial, firme; todas las circunstancias eran favorables. Pues se cubrieron sólo 2.400.000 pesetas.

Si descontamos derechos de Timbre, impresión de los libros, etc., queda reducido á dos millones y medio. De modo que el coste del empréstito ascendió al 18 ó 19 por 100. No creo que sea un éxito.

Lo primero que acordó la Asamblea de la Mancomunidad fueron 12.500 pesetas de gastos de representación para su presidente, y dietas de 40 pesetas por sesión; pero como celebran dos sesiones en veinticuatro horas, las cobran dobles.

Hay dietas de cuarenta pesetas para los viajes y trece céntimos por kilómetro. Estas dietas, para evitarse movimiento generoso de cualquier individuo de la Mancomunidad, son irrenunciables. Creo que el acuerdo sobraba. (Grandes risas.)

La Diputación creó una serie de centros instructivos y subvenciona otra serie de escuelas. Pues todas están dotadas para remunerar á miembros de la Lliga, que son redactores de sus periódicos.

Los profesores se nombran sin concurso, oposición ni nada. Actúan como temporeros, con lo cual se pone á prueba la condición política de sus profesores.

Se acumulan multitud de cargos en una misma persona, todos bien pagados.

Se ocupa de las Escuelas especiales que actúan bajo la tutela de la Mancomunidad, y se dirige al Sr. Burell, diciendo que se ha establecido una pugna entre estas Escuelas y la Mancomunidad.

El Sr. Prat de la Riba, espiritualmente, es soberano de Cataluña, y se ha guardado una real orden del ministro de Instrucción pública, llegando hasta á hacer un presupuesto extraordinario por no obedecerle.

(Como el Sr. Lerroux lleva hablando más de dos horas, en la Cámara se nota cansancio, y empieza á desanimarse.)

Pide al ministro de Instrucción pública que ponga coto á la francachela regionalista.

Clean Bibliotecas, con el único objeto de poner en ellas bibliotecarios regionalistas.

También han creado un manicomio. Antes existían ya cuatro. No tiene otro propósito sino emplear gente.

Ya se han introducido en la inspección de cátedras y escuelas.

Con todo este tinglado quieren imponer un caciquismo regional.

Habla de los somatenes y de todo el ejército de segunda línea de que va disponiendo el Sr. Cambó, con los teléfonos suyos y los mozos de escuadra, etc.

¿No teméis el toque de llamada que puede un día lanzar un río de sangre, que lleve, no á la separación de Cataluña, pero sí á poner una barrera de odio que nos separe para siempre?

Esta política realizada por los regionalistas no es una política de sinceridad: el programa máximo no ha salido de sus labios.

Hoy dicen que siempre fueron nacionalistas, aunque lo ocultaron cuando les convino. Están explotando el equívoco, y hora es ya de que no lo exploten más.

Os decís representantes de toda Cataluña y que representáis incluso á los que no están con vosotros. Yo no estoy con vosotros, ni lo están los representantes monárquicos, que asaltarán los puestos que hoy ocupan, y no quiero decir que explotan.

Tampoco es regionalista el Fomento del Trabajo Nacional.

El Sr. Girona os ha condenado. Uno de los que más os combaten hoy es el Sr. Domènech y Montaner.

paratistas, á no ser que el Gobierno os contenga al borde del abismo, en cuyo caso seríais unos separatistas cesantes.

Recuerda el aplauso con que se recibió al que fusiló á Rizal, que era un Cambó más valeroso, más abnegado. ¡Y os llamáis autonomistas!

Os llamáis nacionalistas. Y cuando al principio de la guerra fué Bélgica arrasada, no os ocupasteis de ella.

Vosotros no quemasteis la Constitución de Cataluña, porque no la tenéis; pero habéis hecho imposible que el día de mañana se eleve una voz en defensa de la autonomía, que podrá parecer una voz sospechosa.

No tenéis con Pi y Margall absolutamente nada.

Sois en potencia separatistas. Si no fuera así, os indignaríais ante mis injurias, que tales serían mis palabras para vosotros.

Y voy á terminar.

El problema exige solución y llegar á ella sin levantar mano, porque reconoce que en estos momentos, en que las naciones no están completamente constituidas, puede producir incidentes graves.

Porque si en la hora de la paz las naciones encuentran en España quienes acojan sus ambiciones, ¿adónde iremos á parar?

Voy, pues, á dirigir un ruego al Gobierno. Veo en la Cámara muy pocos hombres capaces de constituir un Gobierno nacional que represente íntegramente á España. Por eso creo llegada la hora de llegar á otro procedimiento.

En otros países hay Comisiones mixtas de ambas Cámaras, que atienden á la Hacienda y á la política internacional.

Veid que preveo que cerráis las Cortes al primer movimiento de espanto.

Y si os encontraseis ante un grave conflicto, que bien pudiera ocurrir, esas Comisiones, cerradas las Cortes, os confortarían.

Pueden ser de distintas oposiciones, sin que predomine ninguna.

En estas circunstancias no hay que pensar en que se levante la bandera de la revolución. (Rumores.)

Pensad ante esas angustias en mi proposición, porque no tengo confianza en un Gobierno nacional, que podría estar formado por personas influidas de todos los vicios pasados.

Mi proposición detendrá á estos señores (los regionalistas).

De Cataluña no nos arrancarán á nosotros sin que dejemos regado su campo con nuestra sangre, así como ellos han dicho que no les arrancarán de aquí todas las fuerzas humanas.

El ministro de GRACIA Y JUSTICIA pronuncia breves palabras.

El Sr. RIU: Dicen que mi hermano ha defendido la Mancomunidad porque yo estaba empleado en ella. Eso es una injusticia.

Me han encargado estudios económicos, y en pago de ello me nombraron representante en Madrid, ¡con dos mil pesetas!, que todavía no he cobrado.

Mi hermano—dice—defendió todos los proyectos favorables á Cataluña.

Tampoco es cierto lo del complot, porque enfrente de la candidatura liberal, en que mi hermano figuraba, se presentó otra de un radical, un regionalista y un conservador. (Rumores.)

Tampoco el Sr. Lerroux puede arrogarse el españolismo en Cataluña, que lo representan todos los monárquicos diputados por allí, defendiendo al Monarca y á la Constitución, y más que nada la unidad de la patria.

El Sr. LERROUX da satisfacciones al señor Riu, y se levanta la sesión á las nueve y diez.

### ALCANCE POLITICO

Los diputados por la provincia de Zaragoza, que habían continuado ayer manteniendo con toda firmeza la conducta en que desde anteaer están colocados, tuvieron á primera hora, ayer tarde, una reunión, en la que acordaron visitar al Presidente del Consejo inmediatamente que llegara éste al Congreso, para exponerle cual era su actitud definitiva en relación con la marcha parlamentaria.

Sobre ella guardan los representantes en Cortes zaragozanos una discreta reserva.

El jefe del Gobierno llegó á la Cámara popular minutos después de las cuatro y media, y sin aguardar á cambiar el traje de viaje que vestía, recibió á los zaragozanos.

Estos le expusieron los acuerdos que habían tomado en la reunión á que nos referimos y la verdadera situación de los ánimos en Zaragoza, contestándole el jefe del Gobierno que para tratar exclusivamente de las peticiones de Zaragoza convocaba el Consejo de ministros para hoy á la mañana.

En vista de esta acogida á sus manifestaciones, los diputados por la provincia de Zaragoza han acordado dejar en suspenso algunos de los acuerdos que tenían adoptados en espera de conocer las resoluciones ministeriales.

con éste y el conde de Romanones de los jefes de minorías.

El Sr. Lerroux decía ayer tarde en los pasillos del Congreso que se proponía ser extenso en su intervención en el debate acerca del Mensaje.

La reunión de los jefes de minorías con los Presidentes del Congreso y del Consejo fué de corta duración.

En ella se acordó que las horas del orden del día hasta el sábado se dediquen exclusivamente al Mensaje y que si el sábado no ha terminado el debate, á la hora reglamentaria se prorrogue la sesión hasta que se consiga; es decir, que en esta semana quedará votado el Mensaje.

El Gobierno hizo también presente á los jefes de minorías que necesitaba aprobar á la mayor brevedad los proyectos referentes á los beneficios extraordinarios con ocasión de la guerra, el de valores extranjeros y el de ferrocarriles secundarios.

Como ampliación á los informes anteriores diremos que el jefe del Gobierno ha conseguido de los jefes de minorías las facilidades que perseguía para que comience la discusión de los proyectos de Hacienda sobre la base de que no se interrumpa la discusión del Mensaje y de que á ésta se dediquen, si preciso fuera, las sesiones por entero del viernes y del sábado, suprimiéndose, por consiguiente, en ambas los ruegos y preguntas.

Si en las horas reglamentarias de la sesión del sábado no hubiera quedado votado el Mensaje, la sesión se prorrogará con carácter indefinido hasta tanto recaiga la votación, comenzando la discusión de los proyectos de Hacienda el lunes de la próxima semana.

El discurso del Sr. Lerroux duró tres horas y veinte minutos, y esto justifica que la Cámara sintiera algún cansancio, por grande que sea la atención que siempre ha tenido y continúa teniendo con el jefe de los radicales.

El cansancio se debió principalmente á que el Sr. Lerroux dió extensas proporciones á todo cuanto pudiera decirse que es historia del catalanismo y al estudio que hizo de la composición y funcionamiento de la Mancomunidad.

Seguramente que no tuvo otro remedio el Sr. Lerroux que el de proceder así para conseguir, como en efecto lo consiguió, que cuantos lo escuchasen sacaran un conocimiento exacto de los procedimientos regionalistas, de la evolución que en éstos se ha operado, no ciertamente en favor de los intereses generales del país, y de cómo se desenvuelve la Mancomunidad catalana.

Pero como el Sr. Lerroux es hombre que además de poseer el dominio de la palabra cuenta con un conocimiento perfecto del Parlamento, no tardó en operar una transformación completa en la Cámara; fué ésta en la tercera parte de su discurso.

Por momentos aumentaba la atención en el salón de sesiones, llegando un instante en que tanto los diputados como el público de las tribunas estaban pendientes de la palabra fogosa del orador.

Dirigió éste cargos durísimos contra los elementos regionalistas, llegando un instante en que los requirió para que dijeran terminantemente si eran ó no separatistas, permaneciendo imposibles, sin que de los labios del Sr. Cambó partiera la menor interrupción de protesta.

El Sr. Lerroux habló de la posibilidad de que el momento de la paz fuera de un peligro grande para España, y ante esa eventualidad, exhortó al Gobierno para que previera, é imitando lo hecho en otras naciones, se llegara al nombramiento de una Comisión parlamentaria, formada por representantes de ambas Cámaras, y la cual podría evitar la formación de un Gobierno nacional, ya que para éste no cree que haya personas políticas para formarlas de la altura que exigen esas circunstancias excepcionales, si llegaran.

Ante ese peligro, decía el orador que reclamaba una contestación á su propuesta por parte del Gobierno, por entender que pudiera concurrir la circunstancia de que cuando se quisiera hacer lo que proponía se tropezase con la imposibilidad de reunir las Cortes.

Produjo en la Cámara gran impresión esta parte, con que puso remate á su discurso el Sr. Lerroux.

El Sr. Barroso se levantó para pronunciar brevísimas palabras, procediendo como siempre, discretísimamente.

Al ver el estado de la Cámara, anunció que no se consideraba el llamado á contestar á propuesta de tanta trascendencia como la formulada por el Sr. Lerroux.

Una alusión del Sr. Lerroux al Sr. Riu (D. E.) obligó al hermano de éste á pronunciar brevísimas y sentidas frases, que el mismo Sr. Lerroux acogió respetuosamente.

Hoy hablará el Sr. Senante.

Anoche no se sabía de un modo cierto qué orador de la oposición seguiría á éste, porque todos los que tienen anunciada su intervención quieren ser los últimos en hablar.

En una de las Secciones del Congreso se reunió ayer tarde la Comisión en pleno llegada de Cádiz para gestionar que el Consejo de Estado apruebe el crédito de 250.000 pesetas con destino á la reparación de las murallas de Cádiz.

Además de la citada Comisión asistieron á la reunión los diputados Sres. Aramburu (D. J.), Gómez Aramburu (D. J. y D. L.), el marqués de Casa Mendator, el conde del Rincón y los Sres. Moreno Mendoza y Ferrer.

Presidió el alcalde de Cádiz.

Se suscitó al comenzar la reunión la cuestión relativa á las bases navales, por existir diferencias en el pleno para la adquisición de los astilleros en donde han de establecerse dichas bases navales.

Después de una deliberación amplia, se acordó continuar gestionando lo del crédito y convocar á una reunión, á la que asista el Sr. Noriega para recabar de éste que ceda el

terreno que ocupan los astilleros por el precio señalado por el Estado.

Terminado el Consejo de ministros, recibió el jefe del Gobierno la visita de la Comisión gaditana, á la que acompañaban los representantes en Cortes por dicha provincia.

Le expusieron los comisionados la necesidad de que el crédito extraordinario solicitado para el arreglo de las murallas de Cádiz quede aprobado antes de que las sesiones de Cortes se suspendan, y le dieron cuenta de una visita que habían hecho al Sr. Cierva para que no ofreciera dificultades á la aprobación del crédito, y en la que el ex ministro conservador les dijo que si habían pedido que el expediente quedara sobre la mesa no era para dificultar su despacho, sino sencillamente respondiendo á un acuerdo adoptado por algunos consejeros en el sentido de estudiar todos los expedientes relativos á créditos extraordinarios.

De su entrevista con el Presidente del Consejo salió la Comisión muy bien impresionada.

### CONSEJO DE MINISTROS

Se reunió esta mañana á la hora que estaba anunciado.

El ministro de la Guerra, que fué uno de los primeros en llegar, dijo que llevaba á Consejo asuntos de poca importancia, é idénticas manifestaciones hizo el ministro de Estado.

El Presidente declaró que en el Consejo se tratará de bastantes asuntos, por lo cual sería la reunión de bastante duración.

El ministro de la Gobernación también era portador de algunos expedientes.

Los demás ministros, incluso el de Hacienda, dijeron que iban de oyentes al Consejo.

A LA SALIDA

El Consejo terminó á la una y media de la tarde.

Se ocuparon en primer término de las aspiraciones de Zaragoza, y del resultado de la deliberación se facilitó la nota siguiente: «El Consejo examinó con todo detenimiento las peticiones que acerca de las conclusiones presentadas por las entidades económicas de Zaragoza han formulado los ministros de Fomento y Hacienda.

En cuanto á la primera de las conclusiones acordó el Gobierno ampliar, si fuera necesario, los fletes ya obtenidos, para que, una vez aprobado el proyecto de ley relativo al carbón, se ayude á solucionar las dificultades de adquisición y reparto de este combustible.

En lo que se refiere á la cuestión de tarifas ferroviarias, el ministro de Fomento resolverá, tan pronto como las Compañías contesten á las notas enviadas por la representación de las entidades económicas, para cuya respuesta han solicitado las Compañías plazo análogo al empleado por las entidades en formular sus demandas. Tan luego como el ministro reciba estas contestaciones adoptará los acuerdos que procedan.

Por lo que toca á la cuestión de los hierros, el ministro de Fomento dió cuenta de las gestiones realizadas durante estos últimos días cerca de la representación de los siderúrgicos en Madrid, para que los pedidos que desde hace tiempo tienen hechos Zaragoza y otras regiones sean servidos en plazo inmediato; otorgando el ministro tal importancia á esta cuestión, que reúne hoy bajo su presidencia á la Junta de siderúrgicos y metalúrgicos, dando á esta reunión, si es preciso, el carácter de permanente, á los fines de señalar determinados precios á los hierros para que, con arreglo á ellos, se hayan de servir inmediatamente los pedidos citados.

Propuso también, recogiendo indicaciones de las entidades económicas de Zaragoza sobre el asunto relativo á la explotación de ferrocarriles, que se lleve en el ministerio de Fomento á la Dirección de Comercio.

El ministro de Hacienda manifestó su propósito de conyugar eficazmente á los deseos de las entidades económicas de Zaragoza, en cuanto atañe á medios de acción de su departamento. A tal fin, para lograr que el mercado nacional se halle debidamente abastecido, por lo que á los hierros se refiere, está dispuesto de nuevo á ejercer la política de exportación que ya impuso en otro momento, si no se lograra que queden satisfechos en todo instante los pedidos nacionales.

Expuso también que acogía con el mayor agrado la solicitud expuesta por las citadas entidades económicas en cuanto á la participación de los productores en la Junta de Aranceles y Valoraciones, tal y conforme lo tiene anunciado á las representaciones parlamentarias de Zaragoza, y lo ha expuesto ya en el Parlamento; y en tal sentido, mientras la reforma orgánica pueda implantarse, se halla dispuesto á nombrar en la Junta dos vocales entre las personas especialmente designadas por los elementos económicos de Zaragoza.»

El Sr. Ruiz Jiménez manifestó que el Consejo había aprobado los expedientes siguientes:

Continuación de las obras de la Universidad de Valladolid.

Concediendo la gran cruz de Beneficencia á doña Dolores Romero, viuda de Cuéllar, por la construcción del Hospital de San Francisco.

Idem id. á D. César Chicote, por sus sueros, especialmente el antíflico.

Idem id. á sor Ciríaca Goñi, del Hospital de San Juan de Dios de Cádiz, con motivo de cumplirse el día 2 de julio sus bodas de oro y haber hecho multitud de obras benéficas con fondos propios.

Proyecto modificando el artículo 21 de la ley de Casas baratas, elevando el tipo de interés de los préstamos y obligaciones que se emitan; petición del Instituto de Reformas Sociales.

Real orden circular recordando á los gobernadores los preceptos de la ley de 19 de mayo de 1908, que con sanciones efectivas impone lo mismo á obreros que á patronos, que los trámites de conciliación de toda huelga deberán tramitarse y resolverse por las Juntas locales de Reformas Sociales.

Decreto declarando subsistente la autorización concedida á la ciudad de Pamplona para estudiar el plan en un año y redactar el to de dicha ciudad.

El Consejo también se ocupó de los debates parlamentarios, esperando que el sábado quede votado el Mensaje.

Hoy leerá el ministro de la Gobernación en el Congreso los proyectos concediendo pensiones á las familias de un agente de Vigilancia y un guardia, éste de Madrid, muertos en el cumplimiento de sus deberes.

En cuanto á las peticiones formuladas por Zaragoza, decía un ministro que el Gobierno ha accedido en cuanto humanamente le ha sido posible.

En el Consejo se hizo un detenido examen de la situación política presente, reconociéndose la necesidad de que el Mensaje quede votado el sábado, acordándose la distribución de turnos para los efectos de la intervención del Gobierno en el debate, y aceptando todas las consecuencias políticas que pueden derivarse de esa misma situación que se ha creado.

En lo que se refiere á los próximos debates económicos, como ya tienen anunciado los señores Presidente del Consejo y ministro de Hacienda, el Gobierno irá á ellos libre de todo espíritu de intransigencia y deseos en todo momento de recoger estados de opinión y de aceptar cuanto represente transacción y concordia.

### YANQUIS Y MEJICANOS

#### Entre la paz y la guerra

Preparando un llamamiento. PARIS, 27. De Washington dicen al «Herald» que los milicianos tienen en su poder la frontera mejicana en una extensión de 70 millas.

El Presidente Wilson prepara el llamamiento de 250.000 voluntarios.

Al «Daily Mail» le dicen de San Antonio que un informe del Cuartel general americano da cuenta de haber llegado á aquel punto 38 soldados que tomaron parte en el combate de Carrizal; entre ellos figura el capitán Morley, que ha declarado que sólo hay 15 desaparecidos.

Consulado yanqui asaltado. NUEVA YORK, 27. Según refugiados de Torreón, los habitantes de aquel punto, capitaneados por el alcalde y los soldados carrancistas, han saqueado y destruido el Consulado americano de Torreón.

### CORONAS y flores. «Rubio», Concepción

Una operación en Marruecos

En las primeras horas de la madrugada llegan hasta nosotros referencias de noticias recibidas de nuestra zona de Marruecos que tienen gran importancia.

Se observa en la kabila de Anghera algún movimiento entre sus pobladores, que se supone sea consecuencia de los trabajos que realiza el Raisuli.

Es seguro que para auxiliar y completar la acción de éste estén preparadas nuestras tropas para una operación, que es de creer tenga como feliz resultado la total sumisión de dicha kabila.

### EN LOS MINISTERIOS

#### GRACIA Y JUSTICIA

Presidida por el Sr. Tapia ha visitado al ministro de Gracia y Justicia una Comisión del Colegio de Médicos de esta corte, para entregarle una instancia en la que solicitan el indulto del médico de El Pobo. Adhiriéndose á esta noble idea se ha recibido en el ministerio gran número de telegramas de los demás Colegios de Médicos de España. La Comisión quedó muy satisfecha de su entrevista con el Sr. Barroso.

Han visitado al ministro de Gracia y Justicia el obispo auxiliar de Valladolid y una numerosa Comisión del pueblo de Villafraanca de Córdoba.

### El conflicto europeo

#### COMUNICADO OFICIAL

#### FRANCES

El del medio día. PARIS, 28. Parte oficial del medio día de hoy:

En la región al Sur de Lassigny los alemanes han intentado, durante la noche, muchos golpes de mano contra nuestras pequeñas posiciones. Todas esas tentativas han fracasado.

En Champagne un fuerte reconocimiento enemigo que trataba de llegar á nuestras líneas hacia el camino de Saint Hilaire le neas hacia el camino de Saint Hilaire le Grand á Saint Souplet, fué dispersado por nuestros fuegos.

En la orilla izquierda del Mosá, lucha de artillería en los sectores de Avocourt y de Chattoncourt. Escaramuzas con granadas en la cota 304 y el Hombre Muerto.

En la orilla derecha, un contraataque alemán lanzado sobre nuestras posiciones al Nordeste de la cota 321, ha sido rechazado con granadas.

Un contraataque dirigido entre el pueblo de Fleury y el limite Sur del bosque de Vaux-Chapitre, ha sido detenido inmediatamente por nuestros tiros de ráfaga.

En las proximidades de la obra de Thiaumont, la lucha ha sido viva en el curso de la noche. La situación es idéntica.

DE LA GUARDIA CIVIL

EL ROBO DE LA CALLE DEL CLAVEL

II  
Detalles.

El 12, por la mañana, al leer el robo escandaloso, enterarme de que eran extranjeros los autores y apreciar, por lo que decía parte de la Prensa, que se iniciaba una fuerte bofetada contra la Policía, anhelé un rapidísimo y completo éxito en las investigaciones que esta hiciera, pues de no ser así todo el mundo se hubiese atrevido a censurar duramente su organización y actual funcionamiento, que no sólo no evitaba estos delitos escandalosos, por el sitio y la hora, sino que no servía para descubrir criminales tan poco hábiles y precavidos que dejaban indicios vehementes por todos cuyos lugares pasaron.

Ese mismo día 12, cuando próximamente a las dos y media de la tarde llegué a mi habitual reunión del Gran Café (Fornos), el camarero que nos sirve nos dió como noticia del momento que ya estaba averiguado quienes habían sido los autores del robo de la calle del Clavel, detenido alguno, y que los agentes que habían llevado a efecto el servicio eran aquellos que comían allí..., y me señalaba a unas mesas inmediatas al mostrador.

Fué mi primer impulso ir a felicitarlos. Me acordé, por si entre ellos estaba Aranda, Iglesias, Rico... ó el Sr. Fernández Luna.

No había ningún conocido. Del Sr. Luna me dijeron que, en vez de celebrar el triunfo comiendo con sus agentes, para seguir trabajando y reuniendo datos, había decidido llevarse la comida a la casa del robo.

Cuento todo esto, lector, como demostración de mi alegría por el feliz resultado de las gestiones de la Policía.

Compré los periódicos de la tarde; me enteré de que los autores principales se habían fugado, pero que se tenían las señas de ellos; daba ya por esclarecido todo y por detenidos a los fugados, cuando aquella noche me advierten se había recibido un telegrama de una pareja de la Guardia Civil del 14.º tercio, de servicio de escolta de trenes, en el que se decía «que por la misma habían sido detenidos dos de los fugados, rescatadas las alhajas y que otro se había suicidado».

A leer la Prensa de la noche... En efecto, esa noticia se daba. Que el revisor del tren había participado a la Guardia Civil que en un departamento venía un individuo sospechoso, etc., etc.

Así llegaron las noticias primeras oficiales de Guadalajara. Esto dijo a los periodistas,

en el Congreso, el señor subsecretario de Gobernación: «Que el revisor había requerido a la benemérita...» Pasó la noche. ¿Qué diría la Prensa por la mañana?

Pues, lector, otra cosa. Decía... En columnas y columnas, apenas aparecía, si aparecía, la palabra Guardia Civil. De haber intervenido, los que suponían tal, era muy secundariamente. Auxiliar, en total, a un agente de Vigilancia que les entregó un detenido. Todo el servicio lo había hecho la Policía. Y se descubrió, porque el agente preguntó al revisor si trala algún extranjero, y le contestó afirmativamente.

¿Era posible que una pareja de la Guardia Civil dijera a sus jefes que había detenido y recuperado alhajas, y resultara luego que esto era falso? ¿Por qué no dieron a la Prensa el telegrama de la Guardia Civil?

¿Qué inconveniente había en decir que, unidos Guardia Civil y Vigilancia, habían logrado capturar a los apaches, suponiendo la eficaz intervención del agente?

¿Por qué descartar al revisor, verdadera alma del servicio, ya que fué el que dió aviso a la Guardia Civil?

Y con estas dudas, y en presencia otra vez, después de lo del crimen de Colmenar, de noticias lanzadas a la publicidad, precisamente desde la Dirección general de Seguridad; pues sé, soy también del oficio, cómo hacen estas informaciones los periódicos, en las que, callándose la verdadera intervención de la Guardia Civil y exagerándose la de la Policía, y digo callándose, porque a esa Dirección llegan también los partes de la benemérita, firmados y rubricados por los interesados; hay elevación moral y material de una colectividad a costa de la modestia de otra, nada mejor que esperar a que llegase el parte por escrito que daba la Guardia Civil, para comentar con razón. Y...

LADERA

PROVINCIAS

Las huelgas. BARCELONA. (Martes, tarde.) La huelga del arte textil presenta el mismo aspecto que en los días anteriores.

Con raras excepciones, todas las fábricas tienen paralizados sus trabajos.

Las barriadas siguen vigiladas por la Guardia Civil y fuerzas de Seguridad.

No tenemos noticias de incidentes por coacciones.

En los centros oficiales no se ha facilitado ninguna noticia referente a la huelga.

Tampoco tenemos noticia de que se efectúen negociaciones de ninguna clase para buscar la solución.

Los carpinteros, ebanistas y similares celebrarán esta noche una asamblea magna para tratar del estado actual del conflicto obrero.

—En el puerto continúa el conflicto en el mismo estado.

No se han registrado incidentes que vengán a turbar la tranquilidad en que se desarrolla.

Contra lo que se aseguró anoche en el Centro obrero La Naval, no es cierto que hayan secundado la huelga los obreros ocupados en el rascado y pintado de buques.

La protesta de Zaragoza

Se agrava el conflicto.

ZARAGOZA. (Martes, tarde.) El sábado próximo las clases productoras exteriorizarán su protesta por no haber atendido el Gobierno las peticiones que tienen formuladas.

La Comisión de las entidades económicas anunció que surgiría el conflicto el día 1.º de julio si el Gobierno les desatendía.

La Comisión ha manifestado ahora que el cierre de fábricas, talleres y tiendas será completo.

El acuerdo lo han adoptado todos los gremios de Zaragoza.

Los panaderos han anunciado oficialmente al gobernador que el sábado no fabricarán pan ni abrirán las panaderías, paralizándose toda la industria.

Se han recogido centenares de bajas en la contribución y muchas adhesiones de los pueblos de la provincia a la protesta.

El gobernador, en vista del acuerdo de los panaderos, ha conferenciado con el capitán general, Sr. Huerta, manifestándole el conflicto que se plantea y reclamando el apoyo de la Administración militar para que no falte pan.

Se consumen diariamente en Zaragoza 36.000 kilos de harina.

El gobernador civil ha manifestado que no faltará pan.

La Administración militar cuenta con existencias y personal para elaborarlo en cantidad suficiente al abastecimiento de la ciudad.

Parece que las referidas autoridades han cambiado también impresiones respecto a las precauciones que hay que adoptar ante el paro forzoso de millares de obreros.

La Federación patronal celebrará asamblea el jueves para ratificar el acuerdo del cierre en caso de que proceda.

EL TEATRO EN PROVINCIAS

BARCELONA. Se ha estrenado en el Tivoli, con franco y completo éxito, un estreno de tipos chulos madrileños de verdad, original y en verso de nuestro antiguo compañero de Redacción Sañudo Autrán, y que lleva por título *La Diosa*. Así lo leemos en la Prensa de la capital de Cataluña.

La música ha sido un triunfo más del aplaudido maestro Alonso.

Celebrase del libro la naturalidad del diálogo y el gracejo y los tipos, arrancados de la realidad y llevados a la escena.

El pasacalle, que es el preludio, y el schotis, son un acierto musical y de bella factura.

Anselmo Fernández, hijo de Madrid, ha hecho un tipo madrileño de pura raza, y una chula muy castiza, Adela Pin.

Hubo aplausos en abundancia para artistas y autores.

No hallándose en Barcelona el maestro Alonso, Sañudo Autrán, a instancias del público, tuvo que presentarse en el palco escénico.

Dadas las simpatías con que cuenta Anselmo Fernández, su beneficio ha resultado brillante, cosechando el reputado artista muchos aplausos. La novedad fué que hizo a las mil maravillas el Rufo de *Manuxa*.

ESPECTACULOS

EL CARTEL DE HOY

COMEDIA. — (Penúltimo día.)—10 (fáncula popular). La propia estimación y La Conferencia de Algeiras.

APOLO.—6,30 (doble). Sañudo el Pinturero ó Contra el querer no hay razones (dos actos). — 10,30 (doble). El Pulmón y Sañudo el Pinturero ó Contra el querer no hay razones (dos actos).

GRAN TEATRO. — 9,45. Bohème (por las señoritas Campaña y Acaña y los Sres. Mulleras, Jordá, Massia, Puigener y Fuster).

REINA VICTORIA.—10,30. La mujer ideal.

CIRCO DE PARISH.—(Última semana.)—A las 10 de la noche.—Los extraordinarios fenómenos de la India Inglesa Los Himalayas, nuevos bailes fantásticos, por Los Malzoff; las águilas humanas, en los trapecios volantes; los cinco Melvilles-Eldreds, Los Rico y Alex y principales artistas de la compañía de Circo.—Director: William Parish.

COLISEO IMPERIAL.—7 (doble). La villa triste y escacharrada y El húsar de la Guardia.—10,30 (doble). La patria chica y La villa triste y escacharrada.

ROMEA.—(Compañía de C. Rodríguez de la Vega.)—10,30. el drama en tres actos Más fuerte que la voluntad y estreno de la tragedia en un acto Sangre nihilista.

ALVAREZ QUINTERO.—Varietés.—(20, 30 y 40 céntimos butaca.)—Sección continua.—No hay entrada general.—Carmen Miranda, Julliano con su famoso tío Roque, repatriación de Graciela, canzonetista; éxito enorme de Los Carrasco, bailes internacionales; éxito clamoroso

AVISOS UTILES

**RIESCO**  
MUEBLES PURO ESTILO  
TAPICERIA ARTISTICA  
GRANDES PREMIOS  
MUEBLES DE CRISTAL  
32—BARQUILLO—32

Señora de compañía se ofrece para Madrid ó provincias.—Esperanza, 3, primero centro.

**MILLONES DE ESPONJAS**  
PESCADAS CON BARCOS PROPIOS  
Cepillería fina, plumeros, gamuzas, etc., etc.  
Rouuk, brillo ideal; perfuma y desinfecta.  
Apex limpia metales, inofensivo. Presupuestos gratis para acuchillar y encajar pisos.  
ALEXIADES. INFANTAS, 13. Tel. 3.652.

de Luisa Jiménez, aires regionales.—Tercer día del campeonato libre de luchas grecorromanas, japonesas y hoyo; tres premios: el cinturón de Madrid y medallas de oro y plata con artísticos diplomas tres encuentros.  
TRIANON-PALACE.—Cineama aristocrático.—Desde las 8.—Barcelona y sus misterios (quinto episodio). El misterio de la noche del 13 de junio y estreno de El delirio de amor.—Agradable temperatura.—Butaca, 0,40.  
SALON DORE.—Sección de cinematógrafo de 1,30 y 12,45.—Colosal programa, del que forman parte Barcelona y sus misterios (quinto episodio). Los águilas mortales (1.100 metros). Pathé. El misterio de la noche del 13 de junio (1.500 metros) y otros.—El jueves, estreno del sexto episodio de Barcelona y sus misterios.—El cine más cómodo, más fresco y único con espaciosos jardines para recreo del público.—Proyección clara y fija, sin oscilaciones que tanto molestan y perjudican la vista.

CINE IDEAL.—(Entrada por Atocha, frente a Carretas.)—Programa selecto: Memorias de un criminal, Barcelona y sus misterios (quinto episodio). El misterio de la noche y Un grito en la noche.—Intermedios por un notable sexteto de profesores de la gran Filarmónica de Madrid.—Temperatura agradable.—Sala espléndida y sin columnas que molesten.

GRAN CIRCO REINA VICTORIA.—(Puerta de Atocha, solares del Polo Norte.)—Gran función a las 10,30 de la noche, en la que tomará parte toda la compañía. Gran suceso de risa, «Charlot», el mejor imitador conocido en Madrid, éxito de la troupe de Andren, gran éxito del capitán Navarro, con sus leones marinos; éxito del Trío Bonhair, éxito del monohombre, grandioso éxito del Trío Ricono y graciosísimos clowns.

CIUDAD LINEAL.—Recreos variados y gratuitos.—Conciertos.—Casino de verano.

TIERO DE PICHON DE LA CIUDAD LINEAL.—Tiradas reservadas en caja y a brazo todos los días.

Imp. de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA. Factor, 7.

**SI SUFRIS DEL ESTÓMAGO**  
Si padecéis de acideces, vómitos, palpitaciones, insomnio, etc.; si os sentís fatigado; si experimentáis debilidad general, tomad el delicioso **PHOSCAO**, alimento vegetal aconsejado por todos los médicos a los anémicos, ancianos, etc., y a todos los que digieren difícilmente.  
**PHOSCAO**  
EL MAS POTENTE DE LOS RECONSTITUYENTES  
DEPÓSITO: FORTUNY HERMANOS, 32, HOSPITAL, BARCELONA  
y en todas las buenas Farmacias y Droguerías.

**SALON MADRID**  
CALLE CEDACEROS, 9.  
Admitense proposiciones arriendo teatro y bar.  
Traducciones de idiomas.  
Especialista, R. 1.º Izard.  
**GRAN LOCAL**  
para almacenes ó industria, sitio céntrico. Razón: Nicolás María Rivera, núm. 9.  
**CAMAS DORADAS**  
Dorado inglés inalterable, mil pesetas a quien pruebe lo contrario. Gran exposición. Fábrica y despacho: Cabeza, 54.  
SE alquila en el paseo de S. Ronda, próximo tranvía, hotel nueva construcción con adelantos modernos, jardín y garage.—Razón: ERASMO, 2, y PRÍNCIPE DE VERGARA, 25 moderno.

LEGITIMOS  
NEUMÁTICOS  
INGLESES  
**DUNLOP**  
AGENCIA ÚNICA Y EXCLUSIVA EN ESPAÑA  
Paseo de Recoletos, núm. 25, Madrid  
TELÉFONO 4741. TELEFONEMAS Y TELEGRAMAS NEUDUN  
**PARA ANUNCIOS**  
Calle del Carmen, núm. 18, primero.

**TOS FERINA**  
SE CURA CON EL JARABE DE TOMILLINA de Aguirrezabala (San Sebastián).  
— ÉXITO SEGURO —  
Venta en principales Farmacias.—Depósito: Prieto, Fernando el Santo, 5, y Gayoso, Arrenal, 2.—ERASCO, 2, A.  
**SANIDAD MILITAR Y DE LA ARMADA**  
OPORTUNIDADES PROXIMAS  
Éxito brillante en todas las convocatorias. Colegio de San Ignacio, COSTANILLA DE LOS ANGELES, NÚMERO 8.  
**HIPOTECAS**  
Sobre sucos en Madrid al 6 por 100 anual.  
MONTERA, 45, PRINCIPAL DELECHA, De 5 a 8.  
**USTED BUSCA**  
algo que le distraiga y le alegre. Pues visite la AGENCIA ODEON, Freixados, 1, y encontrará aparatos muy buenos y muy baratos, y la colección de discos más extensa y artística conocida hasta el día.  
ACABAMOS DE IMPRIMIR POR TODO EL REPERTORIO MODERNO  
Prociados, 1. Teléfono 1.162.

Fundada 1752.  
Cuando Quiera Vd. Píldoras, tome las de **Brandreth**  
Puramente Vegetales.  
Siempre Eficaces.  
Curan el Estreñimiento Crónico.  
Las Píldoras de BRANDRETH, purifican la sangre, activan la digestion, y limpian el estómago y los intestinos. Estimulan el hígado y arrojan del sistema la bilis y demás secreciones viciadas. Es una medicina que regula, purifica y fortalece el sistema.  
Para el Estreñimiento, Vahidos, Somnolencia, Lengua Sucia, Aliento Fétido, Dolor de Estómago, Indigestion, Dispepsia, Mal del Hígado, Ictericia, y los desarreglos que dimanan de la impureza de la sangre, no tienen igual.  
DE VENTA EN LAS BOTICAS DEL MUNDO ENTERO.

**HOTELES**  
para el verano, amueblados, con agua y luz eléctrica, se alquilan en Valdelella.—Estación de Los Molinos.—Informes: Lope de Vega, n.º 30; de cuatro a siete.  
**ORO Y PLATA**  
Platino, Brillantes, Perlas y Esmeraldas. Pagamos todo su valor. Venta de alhajas de ocasión y objetos de plata de ley al peso. SÁL, 9 a 11, y P.º HAYOR, 31 Telet. 2.241 LÓPEZ Y FERNÁNDEZ.

**AVISO**  
La Casa Central es la que da más DINERO por **PAPELETAS** del Monte.  
7 y 9, POSTAL, 7 y 9.

Fundada 1847.  
Emplastos de **Ailcock** Marca **Aguija**  
Remedio universal para dolores.  
Donde quiera que se sienta dolor aplíquese un emplastro.  
Agentes en España.—J. URIACH & Ca., BARCELONA

**LEGÍTIMO KEFIR DEL CÁUCASO**  
Preparado según fórmula del eminente Dr. Koloerski, con verdadero fermento recibido directamente del Cáucaso.  
Recomendado por los mejores clínicos del mundo, por sus resultados maravillosos. Alimento riguroso. Antiséptico. Certificados médicos a disposición de los clientes.  
ESTÓMAGO, INTESTINOS, HIGADO, ARTERIO-ESCLEROSIS, RAQUITISMO, NEURASTENIA, DESNUTRICIÓN.  
ESPECIALIZACIONES: TRASTORNOS GÁSTRICOS E INTESTINALES  
LAS PROPIEDADES DEL **KEFIR**  
SE RESUMEN EN  
Salud, Belleza, Juventud y Larga vida.  
**LA INDIA.—MONTERA, 12.—TELÉFONO 4.460**  
DESCONFIAD DE LAS IMITACIONES

**JONASIL**  
**CUTIS DIVINO**  
Se obtiene con "LOCION JONASIL" DEL DR. JONAS  
Su preparado en dos frascos, N.º 1 y 2, es un **DESCUBRIMIENTO SENSACIONAL**  
Para HERMOSEAR y REJUVENECER el cutis más estropeado á causa de avanzada edad, enfermedades, fatigas, embarazos, etc., de manera prodigiosa. El resultado es seguro y sorprendente. Cuantas señoras usan tan maravilloso preparado, quedan encantadas de sus efectos. La fama de la "Loción Jonasil" es mundial, no existiendo otro producto que pueda compararse con ella.  
Pesetas 25 al estuche, conteniendo los frascos números 1 y 2.  
De venta en Madrid en las perfumerías: Urquiola, Inglesa, Fortis, Alvarez Gómez, Oriental y Farmacias Coipel y Gayoso.

